
Harc a faiusl 
kizsáiímáiF^sk 

eltor
Agas-bőgas a falusi szegényem

be! élete, mint a mezei ösvény. 
Nehéz eligazodni rajta. Legtöbb
ször még azok sem látják tisztán, 
akik ezt az életet élik. Azt azon
ban kivétel nélkül tudják, hogy 
nehéz ez az élét. Még mindig tele 
van bajjal és nyomorúsággal. És 
azt is tudják, hogy valami módon 
meg kell szabadulni ettől a fojtó 
gondokkal tele élettől. Könnyebbé 
kell tenni, emberségesebbé.

A- falu dolgozói ugyanis még 
mindig kizsákmányolás alatt él
nek. A falusi kapitalisták, a zsi. 
rcsparasztok teljes mértékig át 
vették a felszámolt egykqri föl
desurak szerepét. A birtokukban 
lévő meglehetősen nagyméretű 
gazdagság kihasználásával gátol
ják a falu fejlődését. Minden esz
közt kihasználnak arra, hogy az 
aiuugyis szegény falusi dolgozót 
még jobban levetkőztessék, még 
koldusabbá tegyék. Ugyanakkor 
pedig szüntelenül izgatnak a de
mokrácia, a szocializmus éllen. 
Rágalmazzák a munkásságot és 
igyekeznek : megakadályozni a 
tnűnkásosztály. és a_ dolgozó pa
rasztság szoros szövetségét, a me
zőgazdálkodás szocialista átalakí
tását Pedig a dolgozó parasztsá
got egyedül ez mentheti meg a 
nyomortól. Egyik legfontosabb 
feladatunk tehát, ha csakugyan 
meg akarjuk szabadítani a dolgozó 
parasztságot a jelenlegi nehéz 
helyzetéből, fokozott öntudattal és 
harci készséggel küzdeni a zsiros
gazdák hatalmának korlátozásá
ért

A falusi zsirosgazdák szerepét 
azonban igen sokan még a pa. 
rasztság körében sem látják tisz
tán. Sokan úgy vélik, hogy a ku
lákság elleni küzdelmet s általá
ban a falusi osztályharcot tulaj
donképpen csak kitalálták. A tév
hitre minden bizonnyal az ad al. 
kaimat, hogy a zsirosgazdák 
aránylag kevesen vannak a dol
gozó parasztság létszámához vi
szonyítva és a falusi kizsákmá
nyolás maga is szövevényes, bo
nyolult kérdés. Az országban az 
egész foldmüvességnek körülbelül 
mintegy 5.5 százaléka zsirospa- 
raszt. Ez valóban elenyészően ki. 
csíny szám. A zsirosparasztokra 
azonban egyenként átlagban kö
rülbelül 9 hektár föld jut, a sze
gény és dolgozó parasztságra 
ugyanakkor mindössze 2.3 hektár, 
vagyis nemegészen kettő és fél. 
Itt szántóföldről beszélünk. Ez 
annyit jelent, hogy a zsirospa- 
rasztoknak átlagban négyszerany- 
nyi szántóföldjük van egyenként, 
mint a szegény- és középparasz. 
toknak. Ehhez azonban hozzá kell 
számítani, hogy nyolcszor annyi 
szőlővel, ötszörannyi gyümölcsös 
sel, tizenegyszer annyi erdővel, 
háromszorannyi igásállnttal, két- 
szerannyi tehénnel, háromszor
annyi sertéssel, kétszernnnyi eke. 
vei, tizenkétszerannyi vctőgéppel 
és nyolcszorannyi aratógéppel 
rendelkeznek, mint a szegény- és 
kőzépparasztok.

De a birtokviszony mellett 
cryéb fontos szempontok is vnn.

A. béke mellett foglalt állást az Amerikai Értelmiségek 
isewyorlsí kosagressznsa

C . .
PÂRIS. — (Rador.) — A Béke 

Világkongresszus szervező bizott
ságához. a világ minden részéből 
újabb és újabb csatlakozási nyi
latkozatok érkeznék.

Legutóbb a több mint 7 millió 
tagot számláló Olaszországi Szak
szervezetek Szövetsége, a 2 millió 
tagot számláló Olasz Földmunkás 
Szövetség, a Fasiszták Áldozatai
nak Olaszországi Szövetsége, az . 
Olasz Partizánok Országos Egye- i 
stilete, az Emberi Jogok Ligájának 
olaszországi szervezete és más i 
olaszországi 'egyesületek és szer- 1 
vezetek jelentették be csatlakozó- 1 
sukat. Hasonló nyilatkozatok ér
keztek az Argentin Nők Szövetsé
gétől, az Argentin Ifjúsági Szövet
ségtől, míg Angliából bejelentet
ték részvételüket: a Nemzetközi 
Ifjúsági Tanács, a Kommunista 
Ifjúság Ligája, az egyetemek sze
mélyzetének egyesülete stb.

Pekingi jelentés szerint a párisi 
Béke Világkongresszuson a kinai 
küldöttséget. Kou-Mo-Zso ismert 
kínai történész és író vezeti. A 
Kihal Országos Szakszervezeti Szö
vetség elhatározta, hogy a párisi 
értekezletre, megbízottakat küld.

Bejelentették még továbbá csat- 
latkozásukat a Holland Szakszer
vezeték Szövetsége, a lengyel or
szági wroclawi és toruni egyetem ! 
tudományos egyesületei is.

Csehszlovákiában hatalmas nép
tömegek foglaltak állást a Béke ' 
Világkongresszus mellett, és tűn- 
tettek az imperialisták háborús ' 
uszító politikája ellen. J

AZ AMERIKAI ÍRÓK 
' A BÉKE MELLETT 

NEWYORK. — Az Amerikai 
. Értelmiségek Békekongresszusának 
munkálatai tovább folynak.

A kongresszus irodalmi, sajtó, 
rádió, tudományos és vallási al
osztályai szintén ülést tartottak, j

Az irodalmi alosztály ülésén ' 
Mathiessen a Harward-egyetem 
tanára ismertette az amerikai ha
ladó irodalmat, majd Richard 
Boyer amerikai író az íróknak a 
békéért folyó harcáról beszélt és 
elitélte a szovjetellenes rágalma
kat.

■— A Szovjetunió harca a bé
kéért — mondotta — arra ösztö
nözte az amerikai írókat, hogy le
rántsák a leplet a Wall-Street há
borús uszitóiről.

A hallgatók lelkes tapsa köze
pette emtelkedett szólásra Pavlenko

Lawson amerikai filmíró rámu
tatott arra, hogy az amerikai fil
met háborús uszításra használják 
fel. Ugyanakkor rámutatott arra 
is, hogy a közönség bojkotálja a 
háborús, a fajelméletet, és a so
vinizmust szító filmeket. Geraszi- 
mov szovjet filmrendező hangsú
lyozta a szovjet filmművészet sze- 

Albert Kahn, Norman Miller és repét, mely a szabadság, a demo- 
Agnes Smedley amerikai író fel- krácia és . az 'emberi méltóság 
szólalásukban csatlakoztak Pav- tiszteletben tartásának eszméit ter- 
lenkö és Boyer kijelentéséhez és jeszti. Berstein és Stane amerikai 
felszólították a világ összes íróit, újságírók rámutattak arra, hogy 
hogy harcoljanak a háborús uszi- * ’ -j - 
tők mesterkedései elten.

a Sztálin-díjas szovjet író, aki a 
szovjet értelmiség szerepéről be
szélt, a békéért folyó harcban. 
Rámutatott arra, hogy a szovjet 
rendszer SÍ esztendős felállása 
alatt bebizonyította, hogy a szín
házat, irodalmat, publicisztikát éd 
filmet a béke és a népek közötti 
barátság eszméi hatják át.

a hideg háború ebben az évben az 
Egyesült Államoknak körülbelül

23 millió dollárjába került. <.
A természettudományi alosztály 

ülésén Henry Wallace és Oparin 
szovjet akadémikus szólaltak fel, 
Henry Wallace az Amerikai Hat*  
ladó Párt vezetője együttműkö- 
désre szólította fel a világ összes 
tudósait a béke megszilárdítása 
érdekében. Oparin szovjet biológus 
hangsúlyozta, hogy az igazi tudós 
számára nem lehet közömbös, mi
lyen célokra használják fel meg
valósításait. Rámutatott arra, hogy 
a Szovjetunióban a tudomány ad 
egész nép javát szolgálja.

Tiltakozó gyűlések az Atlanti Szövetség ellen
Világszerte egyre nagyobb ará

nyokban bontakozik ki a dolgozó ----------
tömegek és a haladó értelmiségiek poolban nagyarányú, tömeggyule- 
határozott állásfoglalása a béke ' ’ ’
mtellett v- az Atlanti Szövetség 
ellen,. -

Budapesten .a-Magyar Nők De
mokrata Szövesége nagyarányú 
népgyűlést tartott; melyen hatá
rozatot fogadtak el, hogy csatla
koznak a Béke Világkongresszus 
eszméjéhez.

Varsóban az Ifjúsági Héttel 
kapcsolatban népgyűlés volt, mely 
szintén csatlakozott a Béke Világ
kongresszushoz.

Newyorki jelentés szerint a 
Farmerek Országos Szövetsége a 
leghatározottabban álilástfoglalt az 
Atlanti Szövetséggel szemben. Az 
egyesületnek több mint 100 ezer 
tagja van.

Londoni jelentés szerint Glas-

gombán, Lancashire grófságokban, 
valamint Manchesterben és Liver-

seket rendeznek a Béke Világkon
gresszus mellett, az Atlanti Szö
vetség 'ellen. .

Hágái jelentés szerint Amster
damban, Rjkiskatban és más hol
land városokban üléseket rendez
tek, melynek keretében a holland 
ifjúság határozatot fogadott el.. 
melyben kijelentették, hogy soha
sem fognak részt,venni a Szovjet
unió ellen irányuló háborúban.

Becsben a Ring sétányán nép
gyűlés volt, ahol a leghatározot
tabban tiltakoztak az Atlanti Szö
vetség 'ellen.

,,Az Atlanti Szövetség a háborút 
jelenti!" ,Le a háborús uszítok- 
kall" „A béke megkötését akar
juk!" jelszavakat hangoztattak.

Tuniszi jelentés szerint a Tu-

niszi Kommunista Párt, a Tuniszi 
Demokrata Nők Szövetsége és 8 
szakszervezetek vasárnap népgyű
lést rendeztek, melyen elhatárózí- 
ták, hogy a leghatározottabban 
állástfoglalnak az Atlanti Szövet
ség éllen és bejelentették, hogy 
csatlakoznak. a Béke Világkon
gresszushoz.
BERIA SZOVJET MINISZTER

ELNÖK-HELYETTEST A LENIN- 
RENDDEL TÜNTETTÉK KI
MOSZKVA. — (Rador.) A Szov

jetunió Legfelsőbb Tanácsa Lav- 
renti Pavlovics Beriá-t a Szovjet
unió miniszterelnök-helyettesét 
50-ik születésnapja alkalmából a 
Kommunista Párt és a szovjet 
nép érdekében kifejtett rendkí
vüli munkásságáért a Lenin-rend- 
del tüntette ki.

F

BUKAREST — Március 29-én, kedden, reggel 9 órakor a fővárosi Ateneul Roman nagytér 
méhen megnyílt a Román Népköztársaság értelmiségeinek kongresszusa a békéért és a kultúráért.

A három napig tartó kongresszusra számos külföldi vendég érkezett a főváros pedig ünnepi 
díszt öltött.

Az ünnepi megnyitó ülésen jelen voltak a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsa, a kormány 
tagjai, a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének tagjai, a külképviseleti hatóságok vezetői és 
számos közéleti és politikai személyiség. A kongresszust Sadaveanu Mihail akadémikus» á Román 
Népköztársaság írószövetségének elnöke nyitotta meg, amely után a külföldi kénviselők üdvözölték 
a kongresszust- A kiküldöttek hangsúlyozták, hogy a világ dolgozó népévek békére van szüksége. 
Egy olyan világban, amelyben imperialista elnyomás van, a béke nem jön magától, hanem harcolni 
kell érette. Üdvözleteikben hangsúlyozták azt, hogy a béke leghathatősabb és legerősebb támasza a 
Szovjetunió» amely a világ dolgozó népének békéjéért síkra száll az angol-amerikai imperializmus 
és ügynökeinek háborús uszító mesterkedései ellen.

nak, amiről sokan mcgfclcdkcz- belőle. Ehhez még hozzá kell szil
nek. A szilágymegyei Désháza molni azt is, hogy ugyanez a La- 
községben például Lakatos Gézá- katos Géza vállalkozott — mert 
nak mindössze 3 holdnyi földje hiszen a zsirosparasztok általában 
vnn. ö maga is a dolgozó parasz- a vállalkozásból is élnek — a 
tok közé számította magát. De községi erdő kiárusítására. 79.117 
ugyanennek az embernek malma lej közpénzt szedett össze ebből 
és cséplőgépe is vnn. A malomban a vállalkozásból s volt bátorsága 
ő vámolta cl a gnbonát. A cséplő- ellopni a felét.
gépnél hasonlóképpen. Vájjon A torockószcntgyörgyi Cirka 
ugyanannyit keresett, mint a töb- Jánosnak is csak fi hektárnyi a 
bi háromholdns paraszt? Szó sincs birtoka. De ez az ember dolgoz- 
róla. Szabályosan kizsákmányol, tatta Torockőszcntgyörgy és To- 
ta az embereket, éppúgy, mint a rockó szegényparasztjait. Mert 
gyáros a munkást. Gazdagodott is Cirka János szódával iizlctczctt,

talpfát faragtatott, aztán a féke- a Magyar Népi Szövetségnek is 
tezésbőí szerzett pénzt kamatra az a feladata, a Román Munkás
adta ki és ilyen módon két év párt vezetésével, hogy ezeket a 
alatt 7 szegényparasztnak szerez, falusi kizsákmányolókat kérlelhe
tő meg a földjét. tétlenül leleplezze. Minden ktilák

Világos, hogy az ilyen Lakatos mesterkedéssel szemben hntáro- 
Gézáknak és Cirka Jánosoknnk zottnn a dolgozó földmilvcsség, a 
nem tetszik a demokrácia. Nem szegény- és középparasztság olda. 
tetszik nz, hogy most már a kor- lan kell állniok, őket kell segite- 
mány siet a dolgozó parasztság niiik. Mezőgazdálkodásunk szocla- 
scgitségérc, vetőmaggal, hitellel, lista átalakításának a dolgozó pa- 
traktorokkal, hiszen ilyenformán rasztság felemelésének egyik elén- 
busás kereseti lehetőségtől esnek gedhctctlcn előfeltétele ez a 
cl. harc, ennek a hnrenak a sikere.

A dolgozó parasztságnak s igy

V
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Szakács István:
A Román Népköztársa

ság irói értekezletének 
Határozatából:

tás betöltése; tehetségük és alko- köztársaság írószövetsége fel
tó lendületük révén ápolni és erő- adatként vállalja, hogy központ- 
siteni fogják a dolgozók harci el- jóvá legyen a rothadófélben levő 
tökéltségét és gyűlöletét a béke, kapitalista kultúra előtti kozmo- 
a kultúra, a népek függetlensége polița szolgalelküség és a burzsoá 
és a haladás halálos ellenségei — irodalom különböző áramlatai 
az angol-amerikai imperializmus szolgai utánzása elleni harcnak, 
— ellen. mivel ezeknek az áramlatoknak

Kímélet nélkül küzdeni fognak a kifejezett célja, hogy elszigetel- 
mányolása teljes'me^szüíúeTéséért az imperializmus ideológiai befő- jék az Írót a valóságtól és szaka- 

vívott harcban betolthet es be 
kell töltenie, számot vetnek azzal, 
hogy az egész nép által nagy 
örömmel köszöntött kezdődő iro
dalmi fellendülés továbbvitele ér
dekében, kötelességük:

eltökélten harcolni
az ósdi irodalmi felfogások és be
idegződések eltávolításáért az 
irodalmi alkotásból, figyelmesen 
és olmélyültén tanulmányozni az 
élő valóságot, hogy magas művé
szi értékű alkotásokkal minél na
gyobb mértékben járuljanak hoz
zá a dolgozók nevelésének müvé
hez, a kizsákmányoló osztályok és 
a ködösítés és tudatlanság elleni 
harc nemes eszményeinek szelle
mében. _ .

A mai viszonyok között, amikor retetet a béke gránitbástyáját és lista realizmus irodalma —hatal-

Magunkért •. •
... A Román Népköztársaság 

irói, tudatában lévén annak a 
fontos szerepnek, melyet az iro
dalom a szocializmus építéséért 
és az ember ember általi kizsák-

lyása ellen, bármilyen formában dékot ássanak az alkotó és a nép 
is jelentkeznék ez. A Román Nép- között.

Á Román Népköztársaság írói
ezt a feladatot a haladás erői ál- mokratikus rendszer politikája —- 
tál vívott általános békeharc szer- a népi érdekek és törekvések hü. 
vés részének tekintik s fokozni séges kifejezője — vezérli. Tevé- 
fogják akciójukat a formalizmus- kényén fognak harcolni, hogy or- 
nak, az esztetizmusnak és bármely szágukat a győzelmes szociáliz- 
más hanyatló irodalmi 
nak megbélyegzésére 
bölésére.

Tevékenységükben 
Népköztársaság iróit

és
áramlat-mus országává változtassák át, 
kiktiszö- müveik révén ápolni fogják a vá

rosi és fálusi dolgozók hazája —- 
Román a Román Népköztársaság — irán-« - -

a népi de- ti szeretet, i

a proletár internacionalizmus szellemét i
valamint a forró szeretetet aza marxi-lenini magasztos eszmék S- 
iránt az ország iránt, ahol a szó- és a szovjet kultúra — főleg pe- 
cializmus diadalmaskodott: a Sze- dig a szovjet irodalom, a szocia-

Nézd az ur portáját- s c millió jobbágy
de paró-pálossá tette kit az Élcsapata
földjét, kertjét. harcokra vezetett,
házár. lerázta az igát-

Hisz’ És most már a kastély,
könnyen szerezte: gyümölcsösök, ólak,
századokon át beung a szándékkal
kizsákmányolta a szerteszétszórt
föld igaz urát, jászlak,
a parasztot, a már szabad ember
a kondást, á részest. kemény munkájával

a ■ csordást. nem az enyészetnek»
De a kincset másnak gyűjtő nem a rombolásnak.
nem tűnhette tovább de a dolgozóknak:
és nem is feledett. mind, mind felépülnek.

PEDAGÓGIA A MOZIBANegyrészt a béke, a demokrácia és a haladó kultúra nagyszerű fény- más tapasztalata elsajátításának 
erői, élükön a Szovjet-forrását megtestesítő ország a és terjesztésének eszközévé vál

toztatják.
Â Román Népköztársaság író. 

leghaladóbb ideológia — a mun- szövetsége állhatatosan fog kfiz- 
kásosztály ideológiája — széllé- deni, hogy az írók 
mében való nevelése központjává,

a szocialista reálizmus szállóméi
alkalmazzák, i____ — „ . . . ._____ _______________________________________
az alkotóktól az élet reálista, tör- téséhez a tömegek között, ezért idő, nem is egészen egy ember- télyban. Az ilyenszerü film fól- 
ténelmileg konkrét ábrázolását, a kinyilvánítják elhatározásukat, öltő alatt, uj értelmiséget nevel- kelti a művészettörténet iránt az 
maga forradalmi fejlődésének hogy erőfeszítéseiket fokozva, ma- tek. A tudomány, a technika bo- olyan emberek érdeklődését is, 
szemszögéből és a valóság uj, ha- gas művészi értékű c~ ...l,.,, a----»1-* —•- -jj-- —
ladó jelenségeinek tükrözését az eszmei tartalmú müveket adjanak a művészet összes ágaiban, uj ká- sem volt, 
irodalmi alkotásban. a népnek, olyan müveket, 1

Az irók tudatában vannak an- I. ” _______ _ . „ ____ „ _
nak, hogy előttük az a megtiszte- lé haladó országunkban xvégbeme- kép területére is. A szovjet já- sült, hallatlanul érdekes és -vonzó 

A Román Népköztársaság irói. lő, de egyben felelősségteljes fel- " r' ' "• • .... . ..
nak elhatározott szándéka e hiva- adat áll, hogy hozzájáruljanak a

ha’adás erői, élükön a Szovjet- forrását megtestesítő ország — 
unióval, másrészt pedig a háború, Szovjetunió iránt 
a kizsákmányolás és népeket le- Szervezetüket, az íróknak a 
igázó erők — élükön az angol
amerikai imperializmussal — kö
zött heves harc folyik, a Román 
Népköztársaság irói úgy vélik, 
hogy az alkotó számára nem lé
tezhet nemesebb és szebb hivatás, 
■mint az, hogy

a haladás összes 
erőinek oldalán

müveivel résztvegyen a béke, a 
kultúra, az emberi szabadság és 
méltóság megvédésének magasz
tos ügyében.

A Román Népköztársaság

Nem marad kulturház 
nélkül Vajdakamarás

V ajdaJcamarás
küsznek a hegyek

mezőségi falu. Nááfedeles házai elszórtan 
lábainál. Ilyenkor, tavasszal, az ember térdig 

merül a sárba. Kicsi és nagy egyaránt falábbal dagasztja a sarat, 
mely úgy ragad. mint az enyv-

Az apró házakon alig' emberf ej nagyságú ’ ablakok vannak, 
mintha a bennük lakóknak nem volna szüksége napfényre. De. az 
emberekben már megtört a jég. Ébredeznek. Házaikban is beha
tolt a fény, az első napsugár: a művelődés.

•
1.9í3 szeptember 1-én neveztek ki tanítónak Várfalvára. Fia

talon, lelkesedéssel tele, de tapasztalatlanul jöttem a faluba- Las- 
san kezdtem megismerkedni az'emberekkel. Beszélgettünk. Sok 
mindenről szó esett. Egyszer az egyik legény felveti a gondolatot;

■—.Kéne tanuljunk színdarabot.
Tanultunk is. Egymásután adtuk elő a „Fehér ember‘-t> „Sári 

- biró“-t, „Csáki bíró lányá,(-t> Próbáink, pislákoló lámpafény mel- 
> lett, belenyúltak a késő éjszakába. így kezdődött a fiatalokkal.

Aztán kedvet kaptak az idősebbek is. Jöttek, hogy tanítsak ne- 
; kik isi színdarabot- Meg is tanultuk Móricz Zsigmond „Csikósnál. 
’ Előadás után jöttek az emberek, hogy: milyen szép volt az előadás- 

Beszélgettem velük a szindarabról. Miért volt szép? Miért tetszett?

■ — Mert magunkat láttuk benne. A mi életünk pergett le sze
münk előtt. Éppen igy volt itt is, amig q gróf itt volt — felelték. 
— így nyúztak, sanyargattak minket is, alig öt évvel ezelőtt.

A szereplők kedvet kaptak, hogy adjuk elő más faluban is. 
.Meg is egyeztek a vistaiakkal, hogy március 20-án előadjuk.

Elérkezett március 20-ika; vasárnap.
Egész éjjel hullott a hó s vasárnap délben is úgy látszott, hogy 

meg sem akar állni. A színjátszó csoportot nem gátolta a hó. sem 
a sár: elindult. Mintegy 10—II kilométer utat tettünk meg, hogy 
előadhassuk a színdarabot. A szél arcunkba kavarta a havat. Csiz
máink lábszárközépig merüt a mez&ségi sárba. Két és fél órai ut 
után megérkeztünk s két előadást tartottunk...

Tehát: Vajdakamarás apró házaiba, a még apróbb ablakokon 
keresztül is, behatolt a fény.

Nagy hiány, hogy nincs kulturház- Az előadásokkal az iskolá
ban vesződünk- De nem sokáig marad kulturház nélkül Vajdaka
marás. A Román Munkáspárt helyi szervezete, a Magyar Népi Szö
vetség szervezetével karöltve, elhatározta, hogy a volt grófi kas
télyt, ahonnan nyúzták, sanyargatták és kizsákmányolták a népet, 
kutturházzá, alakítják. Mindössze két közfalat kell kiütni, kevés 
javítást elvégezni s kész a kulturház. Ahova a múltban be se te
hette a lábát a szegény ember, oda szórakozni és művelődni jár 
majd. A fiatalok vállalták, hogy önkéntes munkával elkészítik a 
kulturházat-

. ■ . Vajdakamaráson is megértették, hogy a Népköztársaság 
megadja a lehetőséget tanulásukhoz, művelődésükhöz fejlődésük
höz s cinek is ezzel a lehetőséggel.

• SZÉKELY. MÁRTON, țajiițâ-

1W akarenko könyve: „Az uj em- nyomatásban élt, mégis maradan- 
ber kovácsa" nem hiába lett dó művészetet teremtett.

a világ pedagógusainak bibliája, a filmnek nemcsak ez az uj. 
mindennapos esti olvasmánya. A szellemű felfogás az érdekessége, 
világ legjobb pedagógusai — ez- de maga a megjelenítés is itiSi 
ren és tízezren — a Szovjetunió- és eleven. Él a gyönyörű kastély, 
bán vannak. Teljesítményükre a szobrok, a csillárok, szinte'az 

amely megköveteli kultúra fejlesztéséhez és terjesz- jellemző, hogy hihetetlenül rövid egész XVII. századbeli élet, a kas- 
ezőrt idő, nem is egészen egy ember- télyban. Az ilyenszerü film föl

elhatározásukat, öltő alatt, uj értelmiséget nevel- kelti a művészettörténet iránt az 
*• • • ’ ' ' * " ’ *t,

és gazdag riyolult, ezerfelé' ágazó területein, akiknek eddig erről fogalmuk
■ Ugyanez a helyzet a 

a népnek, olyan müveket, nme- dereket teremtettek. Az újszerű tudomány többi területein is. Az 
lyék tükrözzék á szocializmus fe- pedagógia bevonult a mozgófény- „Uj idők" mozi maga a megteste- 
î ' I 1 _ J *   —. C - 1—1 _ — 4 1_ — — — S £ - j 4 1 t - • .i_ A A —A Jl-ii 1. . -S —1» -km

nő mélyreható átalakulásokat és tékfilm is nevel, oktat, terjeszti az pedagógia, 
maguk is cselekvő tényezői legye- optimista világnézetet. Még job- 
nek ezeknek áz átalakulásoknak, bán érezhető ez a nevelő hatás a A tudomány és technika e heti 
cselekvő tényezők az Állami Terv kolozsvári ‘„Uj idők" mozi hét- rovatában figyelemetkeltő aj 
teljesitéséértc a jnezőgazdaság szó-ről-hétre megismétlődő tudómé-uj szovjet találmány: a vasérc- 
cialista átalakításáért, a "népjkul- riyds filmjeiben. Á vásznon meg- kutató. Eddig a vasérckutatás, fá- 
turszinvonalánakállandó emelé- elevenedik a kémia és fizika, a radtságos, hetekig, hónapokig 
séért vivott harcban. Az írók mü- művészettörténet és technika, az tartó munk^ volt. Az uj szovjet 
vészi munkájuk központjába ál- orvostudomány és a sport. találmány lehetővé teszi azt, hogy
litják Az e heti program egyik érdé- a vasércet repülőgép kutassa ki.

----- nói kastély. _ Nemesek építették, vonzáson alapuló, igen érzékeny 
orszá- illetőleg építtették a XVII. század készülék jelzi a vasércet, és ezt a 

térképbe be is írja. A készülés 
praktikus fontossága beláthatat. 
lan. Ahol vasérc van, ott tudvale-

Je-
_ XtalnLiiIAe kessége színes film: az osztanki- Ahol vasérc van, ott a mágnesesa tarsaaaimi araiakuias nó. ém tették.a__

hatalmas folyamatát, az <
gunkban lezajló épitő munka len- klasszicista modorában.
dületét, az uj, szocialista társadal
mat kovácsoló dolgozókat. Arra V me, ilyen müveitek voltunk ___ _____ _______ ____ , ..._______
fognak törekedni, hogy mégmu- * Igaz, hogy gazdagok voltunk, vgje„ gyakran -mangán is talál*

" ‘ ........... “ ‘ J- ’ó müve-ható- Az t>uj idsk« e heti p-
épitészeti remekművekre, gramjában ötletes és színes rajz-

fognak törekedni, hogy niégmu-
tassák: hogyan születik; meg or- de pénzünket maradandó . müvé- 
szágunkban az uj, szocialista em- szetre, <' 
ber a társadalmi átalakításért és belső berendezésekre, 1.. 
a szocializmus építéséért vivott szobrokra, csillárokra költöttük, 
harc tüzében. Úgy igyekeznek hivalkodik a régi kastély.. A szov-

tás éles fegyver legyen á béke, szén mást mond rola. A kastélyt A kollektív 
demokrácia és szocializmus har- ugyan az urak pénzén, de a job- azonban még nem indultak meg a 
cosainak kezében... bágyok verejtékéből építették. S mozi felé. Pedig egyes, iskolákat

az építész, a műtárgyak, csillárok, érdeklő filmeknél ez is üdvös vol- 
képek megcsinálói kivétel nélkül na. A tanárok igen sok pedagó- 

' orosz jobbágyok voltak. íme, az giai fogást tanulhatnak el a fii
orosz nép, bármilyen súlyos el- mek révén. . Sz. A-

ható. Az „Uj idők" e heti pro-

fii™ is van-

A zsúfolt moziban rengeteg 
majd irni, hogy mlnderT uj alkol jeț művészettörténet azonban égé- diákot és ifjú munkást, talál tünk.

iskolalátogatások

Várfalvai 
kultúráiét

Komoly kulturélet folyik a vár- 
falvái Közművelődési Otthonban, 
ahol nagy látogatottságnak ör
vendő „népfőiskolát11 tartanák a 
falu haladni vágyó dolgozói szá
mára. A tanfolyamot Csomós 
László, a Közművelődési Otthon 
igazgatója, Pálffy E. Károly MNSz 
kulturfelelős, Létay Piroska 
könyvtáros és Simon Józseí szer
vezték meg. A község tanítóinak 
bevonásával igen szép munkát 
fejtenek ki-

Létay Piroska a Közművelődési 
Otthon keretén belül színjátszó 
csoportot szervezett. Jellemző a' 
Várfalván együttlakó nemzetisé' 
gok összetartására, hogy a szín
játszók munkájában a román if
júság is teljes számmal rcsztvesz 
és tagjai magyarul1 is betanultak 
egyes számokat, mig a magyar if
jak románul tanultak b' számo
kat- A tánec.'oportban, amely a 
Magyar Népi Szövetség megyei 
táncversenyén résztvett. román 
leányok is szerepeltek a várfalvai 
táncosok között.

SCHUBERT-D ÂLEST
Alig mult el néhány hete, h: gy Sigmond Már1 a és Jakobi An

tal dalénekesek hangversenyt adtak, melyen Bee.l.oven ritkán hall
ható dalaiból állították össze műsorukat. Szombaton újabb megle 
petéssel szolgáltak, mikor is az irodalom egyik ritkán hallható és a 
közönség szempontjából hálátlan dalciklust énekelték: Schubert 
„Téli utazás“-ának húsz dalát-

Schubert a zeneirodalom egyik legtermékenyebb dalköltője volt 
és sokszáz dalából legkeservesebb termése ez a sorozat, melyet fia. 
tál életének utolsó éveiben szerzett. Méltóan sorakoznak fel ezek 
a kis remekművek a világirodalom fájdalmat lehellő zenemüveihez 
Csupa bánat, lemondás, rembranti homály szól ezekből a tragikus 
színezetű és mégis az életet igenlő alkotásokból. Hálátlan az elő
adásuk, mert mint maga Schubert irta egyik levelében, az émberek 
szívesebben hallgatják mások örömének, mint bánatának megnyi 
latkozását. Ezek a sötét szinü lírai énekek, Schubert halákejtcl- 
meinek kifejezői. Előadásuk nehéz feladat elé állítja az énekest- 
Sigmond Márta és Jakobi okosan, kifejezőn adták elő a dalciklust 
és a Művészeti Intézet dísztermét megtöltő közönség gyönyörkö
dött a bánatos, de mégis optimista dallamokban- A zongorakisércf- 
ben Ütő Mária hozzáértéssel alkalmazkodott az énekesekhez.

A műsor második jelében Zsembery Elvira tanárnő adott han 
got Schubert ifjúkori, vidámságtól duzzadó „Vándorfantáziájá -bán 
a nagy béc*i  mester, életörömtől dogadó melódiaviiágána ( .} i



<4 Ilesica-müvek e^yes osztályain 
mágusra irmainak

a harcwâk-

RÉSICA —Az 1. és 2. magasolvasztó kemencék dolgozói március 28-án reggel 7 órakor, befe
jezték a március hónapra előirányzott termelési tervet és megkezdték az áprilisi terv teljesítését.

A Resica-müvek acélöntőinek igen nagy hiányokkal kellett megküzdeniök és ezért az elért ter
melési eredményt igen lelkesen fogadták- , . .

A tűzálló anyaggyár március 28-án befejezte az áprilisi tervet és március 29-én regei 7 órá
tól a májusi termelési terv teljesítésén, dolgozik.

Ez a jelentős termelési eredmény a Menheim kemencéken végzett átalakításoknak köszönhető, 
amelyet a Román Népköztársaság akadémiája által kitüntetett Constantinescu mérnök alkalmazott, 
valamint annak a 210 munkásból álló munkaközösségnek, amely a samojt osztályon dolgozik.

A icgoeii o lomooíiOhiTMl!
Költözködik a „Kolozsvári Láda- és Fürészgyár“

KOLOZSVÁR — A Kolozsvári lalkoztatják. Erre a telepre gyüj- földmunkára is a normarendszert. 
Láda és Fürészgyár (volt Szamos- tik a vasúti Összeköttetés nélküli A segédmunkás régebben ember
völgyi fürészgyár) telepen lázas —------ •- —----- — ' - -
csomagolás, költözködés, szállítás 
folyik. A gépek egy részét már 
elszállították, a többit most készí
tik útra.

A Szamosvölgyi fürészgyár egy
kori urai: nem törődtek azzal, 
hogy a telep messze esik a nyers
anyagforrástól. A tőkéseknek 
mindegy volt, mennyire rúgnak a 
szállítási költségek- Akinek ládá
ra,, deszkára volt szüksége, az fi
zesse meg. Az államosítások után, 
a termelésbe való tervszerű be
kapcsolódás nagyon szép eredmé
nyeket hozott. Ez év első negye- 

citis 3-án befejezték. A gömbfát 
180——200 kilométer távolságról
szállították, ami a 
fennakadást idézett elő. A terme
lőerők elaprózása hátrányosnak 
bizonyult.' Az ipari gazdálkodá.- 
tépvszcrüsilése megkövetelte a te
lep . feloszlatását- A ládagyárat 
már átköltöztették az Erba bútor
gyárba. A gátért, cirkulákat és a 
többi segédgépeket ; Ki.ssebesre 
szállítják,. ahol az Állami Fűrész
gyárat fogja’ megerősíteni. A te-

telenül dolgozott. Napi 5—6 köb
méter föld kiásását követelte tőle 
a munkavállaló. A napi normát

rekețoi és felsőj árai telepek ter
mékeit s innen szállítják külföld
re a fa- és deszkaárut .

— Amint látja — mondja Ros- most a talaj minősége szerint 2— 
ca Mihály, az áttelepítés megszer- 2 és fél köbméterben állapították 

---- meg. Vagyis a segédmunkás 2 
köbméter föld kiásásával , ugyan
annyit keres, mintha a magánvál
lalkozónak 6 köbméter földet ter
melne ki. A «orma a szakmünká- 
latokra is kiterjed. Egy szakmun
kás kerejeta, csak- a norma telje
sítésevei, havi 9000 lej. A norma 
bevezetését mindnyájan nagy

vezője —, egyetlen munkást sem 
bocsátunk el- Aki dolgozni akar, 
annak további munkalehetőséget 
biztosit « Faipari Központ.

A feldúlt telep egyik végén 
bontanak, szállítanak, a másik vé
gén építenek, hordanak. A szom
szédban elterülő Unirea acéláru
gyár kinőtte szűk köntösét. Erő
södik terebélyesedik, terjeszkedik, örömmel fogadtuk és arra ösztö- 
A fatelep helyére hatalmas, gyár- nöz bennünket, hogy a legjobb 

líóretervbevétt munkát, már már. „épületek kerülnek. Mint mar ’ .........
megírtuk, április 1-éri megkezdik 
a 60 méter hosszú, legkorszerűbb 
követelményeknek megfelelő, sze
relőcsarnok építését- A munkála
tokat az Állami Építési Vállalat 
végzi, bevonva a munkába az 
Építőipari Munkások Szövetkeze
tének tagjait. Már szegzik is ösz- 
sze a deszkabódékat melyekbe a 
szerszámokat és az építéshez szük
séges anyagokat tárolják.

— A munkálatokat — mondot
ta Eleincz Sándor építőmester —

munkát, a legrövidebb idő alatt 
végezzük el-

munkában ffc. e.)

ző nagyhatalmi érdekeik Szolga, 
latába akarták állítani,- hogy áz 
egész országot egy esetleges 
szovjet- : és népi demokráciák 
elleni fegyveres támadás tá
maszpontjává építsék ki és. igy 
a nemzetközi nagytőke, vala
mint görögországi bérencei úr al
mát erősítsék meg, hogy ezzel 
az imperialista és a monarchö- 
fasiszta zsóldoshadscregek ..szu
ronyainak árnyékában zavarta
lanul folytathassák népelnyomó 
és kiszipolyozó, politikájukat.. Az 
imperialisták és csatlósaik, azon
ban keserűen csalódtak. ■

A hős görög nép fiai, asszo
nyai és ifjai az. elnyomók elleni 
harcot vállalták és- mjnér iíT- 
kább;fokozódott a. terrör/.ármál 
keményebben és elszánfábWn 
harcoltak és harcolnak ...szabad
ságukért és. függetlenségükért.,'

A görög demokrata hadsereg 
minden ‘hősies- ellenállása,' .tóin

ál-.

Immár négy esztendeje foly
tatja hősies küzdelmét a görög 
nép az imperialisták és monar- 
cho-fasiszta bérenceik ellen. S 
ezalatt a négy esztendő alatt a 
szabadságához ragaszkodó gö-_ 
rög nép, a haladó szellemű vi
lág meleg együttérzése közepet
te csodával határos eredménye
ket ért el. A kemény küzdel
mekben nemcsak visszaverte a 
monarcho-fasiszták angol és 
amerikai korszerű fegyverekkel 
felszerelt zsoldos hadseregét — 
hanem hatalmas területekről űz
te el a népelnyomó uralom fegy. 
veres bandáit és a felszabadí
tott területeken biztosította a 
görög nép számára a szabadsá
got, függetlenséget, emberibb 
élétet és a felemelkedést.

A görög nép a második világ
háború alatt kemény küzdelmet 
vívott a megszálló hitlerista és 
fasiszta elnyomókkal és azok 
görög bérencéivel.- A küzdelem .......... ......
élén a Görög Kommunista Párt den-győztes' hadműveleté h 
állott s ennek irányításával lág demokratikus crőihék tijabb 
harcolt a nép az emberi jogo
kat és a nép szabadságjogait 
lábbaltipró elnyomók ellen. A 
Szovjet Hadsereg délkeleteuró
pai dicsőséges harca lehetővé 
tette a görög nép számára, hogy 
a hitlerista és fasiszta elnyomó, 
kát az ország területéről elűz
ze — azonban a szabadság he
lyett az elnyomatás sötét 
szaka - kezdődött' ismét 
görög nép számára.

A világuralomra törő impe
rialisták a görög nép árulóival 
összejátszva, Görögországot ön

kor- 
a hős

győzelmét jelenti;' A ' hős ’ görlig 
nép harca számunkra nerü leijét 
közömbös, mert a mi feleitfélko 
désiink, függetlenségünk," nemze
ti' egyenjogúságunk' ‘ biztosítása, 
a szocializmus építésének sikere 
szorosan összefügg • a világ de- ’ 
mokratikus erőinek a pépekét 
és nemzeteket elnyomó iinperíá- 
lizmus elleni sikeres' * tiárcáV'al.; 
Ezért adózunk csodá lattal', és ez. 
ért érzünk együtt ă görög nép 
hős harcával, mert tudjtík, hogy 
győzedelmes harcuktól is fiigg a 
mi békés épitömunkánk: síkére-

Kszbí 700 ifjúmunkás
JSbb mint 1200 munkaórát dolgáéit- j 

önkéntesen Kolozsvárt
KOLOZSVÁR. -—Réggel fél hét. munkás Szövetség Szabadság-tériíep-legjobb szakmunkásait .Felső- .150' ...munkás bevonásával végez- KOLOZSVÁR.—Réggel fél hét. munkás Szövetség Szabadság-téri 

iáTá-kapja- Ezenkivül. a kolozs- -zűk, Az alapozási munkál már. a A felkelő tíap aranyozza be Ko- székhaza előtt gyülekeznek. Szám- 
•vári Csuzdában raktárt létesite- napokban megkezdjük. Ennek ér- lozș várt. Itt-ott muhkásruhába öl- baveszik őket Sorakozó után ví- 
ne|6 ahol a többi munkásokat fog- dekessége. hogy bevezettük , a főzött ifjak tűnnek fel. Áz Ifjú- dám énekszó mellett több csoport

A MKSZ SZERVEZETEK FIGYELMÉBE
I

Több éberséget 
az osztályharcban

• — Ksrálydaréc példája
ERDŐD. — (Kiküldött munkatár

sunktól.) — A kicsiny falusi ház — 
amelyben az erdődi MNSz székhaza 
van — élénk életet él. Az erdődi já
rás MNSz szervezetei tartanak já
rási értekezletet. Minden szervezet 
kiküldötte — még á legtávolabbiaké 
is — idejében megérkezik. Vannak 
olyanok is, alrik 15—20 kilométeres 
gyalogútól. tettek meg, csakhogy ott 
lehessenek az értekezleten.

Damsula István járási szervező 
. nyitja meg az értekezletet, amelyen- 
Lázár József, Szatmár megye nem
zetgyűlési képviselője és Varga La
jos megyei elnök is részt vesz. 
Gyors egymásutánban számolnak be 
a szervezetek kiküldöttei az idősze
rű kérdésekről.

— Kirólydaróc, 264 tag, 14 utca-

felős, két taggyűlést tartottak az el
múlt hónapban 120 résztvevővel. 
Önkéntes munkával legelőtakaritást, 
■utcák’ és járdák rendbehozatalának

a

• ’1 x * '. 
indul el. A város különböző 
jai felé tartanak., , : . r-í ;

Az Ifjúmunkás: Szövétség1 Köz
ponti Vezetősége önkéntes ttiiinká - 
vállalásokra mozgósította tagjait. 
Az ifjúmunkások lelkesen yáüá,l- 
ták és igen nagy számban mentek 
ki vasárnap délelőtt válialásükílffk 
eleget tenni. A helyszinen .ttb- 
senycsoportokat alakítottak és vi
dám énekszóval ásták a földet-s 
termelték a követ. A csoportok 
munkáját csoportfélelősök ellen
őrizték. . - '

A munka délben 1 órakor, ért 
véget és az ifjak zárt sorokban 
tértek vissza. A Román Munkás 
párt épülete előtt haladva el. Jól- 
késén tüntettek. ■ ' < p

A vasárnap délelőtti önként *s  
munkálatok eredménye ékesén- bi
zonyítja, hogy az ifjúsági; szerve
zetek egyesülése után munkáé, 
paraszt és értelmiségi ifjak kÓZÖ6 
erővel lendültek bele az építő 
munkába. ' ?

A Budai Nagy Antal-út végén 
lévő kavicsbányában 276 ifjú 728 
munkaórával 205 köbméter földet 
termelt ki. A Borhá.ncsi úton 81 
ifjú 243 munkaórával 108 köbmé 
tér földet ásott ki. A Zzdanóv- 
téren 40 ifjú vett részt a föld ki
termelésénél. 80 munkaórát dol
goztak s ezalatt 20 köbméter föl- 
....................    ' ’l 
51 ifjú dolgozott 40 ezer küó kö 
vet szedtek ki 153 munkaóra alatt. 
Az jtt dolgozó csoport lelkes mun
káját még jóban alátámasztja 
hogy a fizetett munkások ri’fLc.s 
kiszabott napi normát nefnesak 
hogy teljesítették, hanem 26 szú 
Zalákkal túl is haladták. A Lomb) 
erdőben 250 ifjú legelőt tisztított. 
Tüskéktől és káros növényzettóflö 
hektár területet tisztítottak fteg. 
Munkájuk pénzbeli értéke 4O.>'O0 
’ej- /.er.

Ezzel egyidejűleg vidéklozó 
is, szerte a falvakon nagyi'?'! 
Önkéntes munkavállalásokkal káp 
csalódtak bele az újjáépítő mun
kába. Az ott elvégzett munkála
tok eredményéről, 
ró'ztvcvők -zámár<>] 
kezett be jelentés, 
r

Közösen orvosolják a bajokat 
szervezetek

íanií térasmafyéMefc esel®
Másik község: Erdőd. Itt 293 ta

got számlál a szervezet, 12 utcaíe- 
lelős dolgozik. Politikai iskolát tar
tanak hetenként kétszer. Komoly 
mértékű önkéntes munkát végeztek. 
Faliújság még nincs, de a beszá
moló már itt az osztályharc kiélező
déséről tesz említést. A nagygazdák 
elszigetelődnek, megkísérlik. még, 
hogy szánalmat keltsenek maguk 
iránt, de az öntudatosabb falusi ele
mek sorra leleplezik őket. A népel
lenes erőket itt az egyházi reakció 
támogatja. Faina Victor görög-keleti, 
pap két órán túl elnyújtotta az is
tentiszteletet, csakhogy -a hívek ne 
vehessenek részt a demokratikus 
szervezetek ülésein. Példáját a falu 
római katolikus plébánosa, Kabdebó monostori srátná.1
Lajos is követte, bár csak rövidebb 
ideig tartotta vissza az embereket a 
gyűléstől. Mind a két népellencs ak
namunkát folytató papot a helyi de
mokratikus szervezetek ftayelmez- 
tetésben részesítették.

munkáját végezték él. Olvasókör 
van és jól működik — körülbelül ez 
a lényege Csánteri Tamás királyda- 
róczi kiküldött jelentésének.

Amit a Királydaróciak nem Iáinak
— Miben nyilvánul meg az osz

tályharc? — hangzik el a ’ beszámo
lót kiegészíteni kívánó kérdés.

— Nálunk nem igen van — bi
zonytalankodik kissé a felelet. — 
Nem észleltük az osztályharcot. A 
nagy gazdák nem politizálnak.

Egymásután csattannak a kérdé
sek. Végül is kiderül, hogy Király- 
darócon mégis van osztályharc, még 
akkor is, ha ezt a szervezet vezetői 
eddig nem is vették észre.

— Bajok vannak az adókivetés 
körül — szól bele a vitába a másik

Április megkessdodik 
u& &nuiegadó%taíási 
nyilatikoxatok benyújtása

BUKAREST. — A törvényes rendelkezések értjeimében, április 
1-én megkezdődik a kereskedők, iparosok és ezekkel egyenlő elbí
rálásban részesülő adófizetők március hónapban elért, jövedelmei 
önmegadóztatási nyilatkozatának benyújtása.

Az önmegadóztatási nyilatkozatok benyujtása április l én kez
dődik és április 10-én vegetér

A március hónapra esedékes adót úgy kell kiszámítani,. hogy 
összeadjuk a január, február cs március hónapokban elért bévé 
telt, ezt kiegészítjük egy évre azzal, hogy néggyel szorozzuk. Eh
hez az évi jövedelemhez kiszámít juk a hivatalos táblázat szerinti 
kulcsösszeg segítségével a március hónapra járó adót. Az így kapott 
összeget néggyel osztjuk, hogy megkapjuk nz egynegyed cvdc járó 
adó összegét. Ebből az adóösszegből levonjuk a január és február hó
napokban önmegadóztatási nyilatkozat alapján befizetett adóössze
get, ami pedig ezen felül marad, azt az összeget, kell befizetni a 
március hónapra esedékes adó elmén.

király daróci kiküldött. Székely Ist
vánra, akinek egy szoba-konyhős ki
csiny háza és kis telke van 2600 lejt, 
mig a .négyszobás hatalmas házzal 
és nagy telekkel rendelkező Zima 
Mihályra csak S00 lejt ■ vetett ki 
adóba Rácz Péter pénzügyi tisztvi
selő.

— Hiba volt ezt az ügyet elhall
gatni — állapítja meg az értekezle
ten résztvevő Varga Lajos megyei 
elnök. Ez azt mutatja, hogy a ki
rálydaróci MNSz szervezet nem mű
ködik jól. Mert ha tudná a szerve
zet a feladatát, akkor már összehí
vott volna egy közös gyűlést a he
lyi demokratikus szervezetek veze
tőivel és azonnal orvosolja ezt a ki
rívó panaszt

Együttműködést a demokrata szervezetekkel
Krasznabéltekröl Teljél. János 

tartja meg a beszámolót Jó és erő
teljes a szervezeti élet, 341 tagot 
számlál a MNSz és 15 utcafclelős 
végzi a felvilágosító munkát.

— A jegyzővel baj vnn — állapít
ja meg n beszámoló. — Goromba az 
emberekkel. Bicsi Annus jelentést 
is tett a velő gorombáskodó Dcmian 
Ioan jegyző ellen.

— Feldolgozták ezt a kérdést — 
szól hozzá nz ügyhöz Varga Lajos 
megyei elnök — a helyi demokrati
kus szervezetekkel?

Kiderül, hogy nem. Varga Lajos 
megyei elnök megállapítja ennek a 
helytelenségét, és rámutat arra, hogy 
ha a krasznabéltek! MNSz szervezet

vezetői ezt megteszik, altkor mód
jukban áll a kérdést azonnal orvo
solni.

A központi utasítások feldolgozá
sa után Gombold József erdődi szer- 
vczőfclclős a járási szervezetek kö
zötti vcrscnytcrvczct pontjait ismer
teti.

A késő délutáni órákban oszlik 
szét az erdődi járás MNSz szerve
zeteinek értekezlete. A kiküldöttek 
elgondolkozva vágnak neki a rö- 
videbb-hosszabb útnak. Az elkövet
kező feladatok, a kiosztott munka 
megvalósítását mérlegelik. Az érte
kezlet tanulságos és jó munkát, vég
zett. t—fc

valamint a 
még nem ér

VILÁGOSSÁG t



Egymásután születnek újjá 
a szovjet falvak

Három év alatt 407 ezer lakóházat építettek
VILÁGOSSÁG

- Esex&esztősSg: Szabadság-tár 23., IL emelet. Telefon: 15—35, 
Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19—11.

, Felelős szerkesztő: LÁZÁR JÖZSER 
Laptnlajdonos: „Petőfi" Lap. és Könyvkiadó BT.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt, 
í 'A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411—1949. társascég sz. alatt. 
Sílőfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézényeknek és vállalatoknak évi 
* előfizetési dija 5000 lej. Postatakarékpénztári csekkszámla; 40.625.
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A Brassai-utca elején, ott ahol a Dávid Ferenc-utcával keresz- 

tözik, szemétdomb áll. Igazán szépen fejlett szemétdomb. Van rajta 
minden, aminek csak egy valamire való szemétdombon lennie kell, 
üres konzervdoboztól kezdve egészen jobblétreszenderült egérfió- 
káig.

A kép báját azonban nem a konzervdoboz és nem is a túlvilág
ra költözött egérke- adja meg, hanem az, hogy az utcabeli gyerekek 
pompás játékalkalomnak tekintik az utcasarki halmot. Ott mászkál
nak rajta, turkálnak benne, újabb és újabb kincseket fedezve fel. 
Aztán váratlanul bömbölés harsan fel. Az egyik megvágta magát a 
szemétből előhalászott konzervdoboz fedelével. A baktériumok vir
gonc támadást indítanak a gyermektest ellen a most vágott résen, 
miután azonban az ’a gyilkos merénylet nem látszik, a játék folyik 
tovább.

A szemétdomb közben vígan növekszik. Titokzatos kezek egy
re újabb és újabb szemét-szállitmányőkkal gondoskodnak arról, 
hogy kipótolják amit a vidám tavaszi szellő a mocsokból élhordoz 
magával, be a nyitott ablakon.

A gyermekek persze örülnek ennek. Minden újabb szállítmány 
újabb kaland, újabb turkálás lehetőségét kínálja. Mit tudják ok, 
hogy minden szemétdombban a halál, fertőzés, betegség csirái le
selkednek.

ök nem tudják, de tudja a Köztisztasági Hivatal. Legfeljebb 
arról nem értesült még, hogy a Brassai-utca elején emeltek újabb 
szeméthegységet a titokzatos éjszakai szeméthordók. De most, hogy 
ezután értesült az ügyről, hihetőleg nyomban intézkedik, s gondos
kodik azonnali eltávolításáról, mindannyiunk egészsége érdekében.

, n. e.

A falusi építészek és kolhozók 
megbízottai a napokban együttes ér
tekezletet tartottak Moszkvában. Az 
értekezleten elkészítették a falusi, 
illetőleg kolhoz építkezés ,1948. évi 
mérlegét, tanulmányozták az 1949. 
év lehetőségeit, majd megállapítot
ták a jövő munkafeladatait, ame
lyeknek célja a falusi és kolhozbeli 
építkezések fejlesztése.

A Szovjetunió háború utáni Első 
ötéves Terve 403 ezer ház építését 
és rendbehozását irta elő. Az ötéves 
Terv első három évében ezt a tervet 
felülmúlták, amennyiben 407 ezer 
uj házat építettek és hoztak rendbe. 
A szovjet állam hatalmas anyagi 
eszközökkel támogatta a kolhoz-fal
vak építkezését. Az utóbbi 3 évben 
a kormány másfélmilliárd rubel ér
tékű hitelt folyósított és 20 millió 
köbméter épületfát adott a falusi 
építkezés céljaira.

Ez a nagyszabású építkezési mun
ka alapvetően megváltoztatta a fal
vak külsejét. így például a Kurszk- 
körzetben lévő „Uj ut“ kolhozt, me
lyet a német fasiszta hordák telje
sen leromboltak, alapjaiból építet
ték ujja. Két-három emeletes háza
kat építettek, a falakat bevakolták 
és a padlózatot lefestették. A házak 
előtt gyönyörű virágos kertecskéket 

@ Világosság sport ®
Az ország minden városában vasárnap kezdőd

nek a „Köszöntsdk Málus 1“ 
népi futóversenyek küzdelmei

létesítettek, a házak mellett pedig 
gyümölcsfákat ültettek.

Az újonnan épített házak jóval 
kényelmesebbek a háború előttiek
nél. A Szovjetunió területén fenge- 
teg ilyen uj házat építették, ami az 
építkezések jelentős minőségi javu
lását bizonyítja. Az újonnan épített 
házak rendszerint több szobából és 
külön konyhából állanak.

Mint ismeretes a Kommunista 
(bolsevik) Párt Központi Bizottságá
nak februárban megtartott plenáris 
ülése a mezőgazdaság fejlesztésével 
kapcsolatban rendkívül fontos ha
tározatot hozott. így ebben az évben 
megteremtették az építkezéseik üte
mének meggyorsítása érdekében a 
technikai feltételek és a minőség 
megjavításának előfeltételeit. A kol
hozokban 2800 téglagyárat és más 
gyárat hoztak rendbe, vagy építet
tek újjá. . A kolhozok téglagyártási 
lehetőségeit annyira fokozzák, hogy
3—4 éven belül az építkezések leg
fontosabb anyaga a tégla lesz. A 
nem gyúlékony anyagok félhaszná
lásával teljesen felszámolják az egy
kori falu gyászos emlékeit: a szal
matetők rendszerét. 1948-ban az 
Orosz Szocialista Szovjet Köztársa
ság 27 tartományában több mint 20 
ezer építő brigád dolgozott, amelyek 

jó és rendkívül eredményes,, olcsó 
munkát végeztek. így például 
Bríanszk-környékén egy ház építése 
8500 rubelbe került, mig ha a mun
kásokat alkalmazták volna, ugyan
annak a háznak építési költsége 
meghaladta volna a 16 ezer rubelt. 
Az utóbbi 3 évben több mint 100 
ezer kolhozparaszt tanulta meg az 
építkezés mesterségét és közülük 
számosán alkalmazták a sztahano
vista munkamódszereket. A falusi 
építkezések terén különösen hatal
mas munkát fejtett ki a „Szolsztroj" 
vállalat, mely 3 év alatt 805 iskolát, 
továbbá kórházak, előadótermek és 
klubok egész sorát építette fel. 
Ugyanakkor. a kolhozok építkezési 
anyagszükségleteinek biztosítására a 
fogyasztási szövetkezeteket építke
zési anyagokkal és szerszámokkal 
látták el.

A Szovjetunió kormánya, vala
mint a Kommunista (bolsevik) Párt 
által kitűzött feladatok teljesítésé
ben az építők hatalmas serege köte
lezettséget vállalt, hogy a szocialis
ta munkaversenyek szellemében 
végzi el munkáját. A szovjet építé
szek minden erejüket latbavetik, 
hogy a szovjet 'falvakat minél szeb
bekké és a kolhozparasztok lakásait 
minél kényelmesebbé tegyék.

A HÁRY JÁNOST ADTAK ELŐ 
az aranyosgyéresi MNSz színjátszók. 
A két egymásutáni napon megismé
telt előadásnak, amely rendkívül 
komoly erőpróba elé állította az 
aranyosgyéresi MNSz színjátszókat 
nögy sikere volt. Külön ki kell 
emelnünk, hogy a rendezés nehéz 
munkáját Gács Lajos gyári munkás 
é3 Székely József földmives végez
ték el és feladatukat kielégítően ol
dották meg. A szereplők közül ki- 
ty-itek: László Sándor, Csobot Ger
gely, Forró Erzsébet, Schmidt Béla, 
Bakó Lőrinc, Tasnádi József, Pataki 
Erzsébet, Bene József és Csorba Jó
zsef.

A KEDESKEDELEM ÉS ÉLEL
MEZÉSÜGYI minisztérium kiren
deltsége, a Megyei Kereskedelmi 
Igazgatóság felhívja könyvkereske
dők és a trafikosok figyelmét, hogy 
a minisztériumi rendelet értelmében
üzleteikben nem szolgálhatnak ki 
élelmiszer és fajegyre vonatkozó 
kérvényürlapokat. Ezek .szétosztásá
val kizárólagosan a Kereskedelmi 
Igazgatóságokat bízták még.

EGYETLEN HÉT ALATT 210
amerikai vállalat jutott csődbe. 
Az amerikai nagytőke válságba 
sodorta az amerikai ipart és ke
reskedelmet és napról-napra nő 
azoknak a vállalatoknak a száma, 
amelyek fizetésképtelenséget je
lentenek be.

De.rüh, szép sd©
Európa legnagyobb részét ma

gas légnyomás borítja, emiatt az 
időjárás csendes, derült jellegű. 
Eső csak Norvégia északi részén 
és a Balkánon fordult elő.

Erdélyt tegnap elárasztotta a 
Szovjetunió belsejéből érkező 
hűvös, de száraz levegő. Élénk 

At^leti széllel az égbolt kissé fel- 
„Jscbb volt, a nappali felmele
gedés nem érte cl a 20 fokot, a 
középső vidékeken plusz 15 fok 
alatt maradt. Kolozsváron este 
9 órakor plusz 3 fok volt a hő
mérsékelt a légnyomás 775 mm, 
emelkedő irányzatú.
Marható időjárás

ÜTÖRTÖK DÉLIG:
Jilélí órákban még élénk 
^•délkeleti szil, kisebb go

moly felhőket leszámitva derült, 
napon idő. Erős éjszakai lehűlés, 
több helyen fagy. Nappal ismét 
fokozódó felmelegedés.

Távolabbi kilátások: Semmi 
változás nem várható.

VLLÁ.GOSASG

* HÁZASSÁG. Gáspár Sándor és 
dr. Kiss Éva március 28-án házassá
got kötöttek. Cim: Görögtemplom- 
utca 22. z

HUSZÉVI FEGYHAZRA ÍTÉLTE 
a nagyváradi ítélőtábla Hermann 
Mór ippi lakost, aki idegen pénzne
mekkel üzérkedett és nagymennyisé
gű aranyat és aranypénzt rejtege
tett lakásán. Hermann egy valuta
csempész banda főnöke volt. Volent 
István, Petrovics Árpádot, bünré- 
szességért 12—12 évre ítélték a ban
da többi tagjait Petruska Kálmán
nál, Anderko Istvánt, Hajós Sándort, 
Istók Károlyt és Jtmgreisz Endré- 
nét 3—5 évi börtönbüntetéssel suly- 
totta a Tábla.

ISMERETLEN TETTESEK feltör
ték az. egyik éjszaka a szamosfalvi 
„Someseni" szövetkezet üzletét és 
onnan 25 ezer lej készpénzt, vala
mint nagymennyiségű árut raboltak 
el. A milicia megindította a nyomo
zást, s ennek eredményeképen letar
tóztatták Burlacu Constantin Sza- 
mosfalván tartózkodó Vaslui-i la
kást. Burlacul az ügyészségre vit
ték. Nem ismerte be tettét, de min
den bizonyíték arra mutat, hogy ő 
volt a betörés elkövetője.

HÁBORÚS BŰNÖS BÜNPERÉT 
tárgyalja a kolozsvári ítélőtábla. 
A vádlott Tollas Károly mezőbándi 
lakos, aki 1940-ben a bécsi döntés 
után, mint katona a román-magyar 
határ mentén sovinizmusból gyil
kosságokat követett el. Tollas nem
rég tért haza hadifogságból, felis
merték és letartóztatták.

A MEDGYESI- CSAVARGYÁR
BAN már a májusi termelési terv 
megvalósitásán dolgoznak az üzem 
munkásai. Tansch Frigves munkás 
újítása 80 százalékos idő és 400 szá
zalékos anyagmegtakaritást biztosit 
a termelés fokozására.

fi MRSz hírei:
Március 30-án, szerdán este 7 óra

kor IV. kerületi szervezői szeminá
rium a Hidclvei Református Egy
házközség termében, Horea-ut

Este 7 órakor I. kerületi szervezői 
szeminárium az 1—6-ig terjedő kör
zetek utcafelelősei részére, Molo
tov-utca 16. szám alatti székházban.

Este 7 órakor írisz kerületi szer
vezői szeminárium a Máramaros- 
utca 187. szám alatti székházban.

Március 31-én, csütörtökön este 7 
órakor V. kerületi taggyűlés a 
Türr-utca 36. szám alatti székház
ban.

Este 7 órakor VI. kerületi szerve
zői ülés a Mócok-utja 84. szám alat
ti Állami iskola termében.

Esto 7 órakor III. kerületi szerve
zői ülés a Böszörményi-utca 12—14. 
szám alatti székházban.

KOLOZSVÁR. — Április 3-án, 
vasárnap, az ország minden városá
ban nagy népi futóversenyeket ren
deznek a ,Köszöntsük Május 1“ 
tiszteletére. Erre a versenyre már 
betek óta megkezdődtek az előké
születek. Nemcsak az Országos Népi

Bulgária sakkcsapata 
2 és fél—1 és fél arany» 
bán vexat a vál©- 

e«len
BUKAREST. — A Hadsereg Köz

ponti Házának márványtermében 
nagy érdeklődés mellett kezdődtek 
meg a Bulgária—RNK sakkmérkőzé
sek küzdelmei. A harmadik ver
senynap után a bulgăr csapat vezet 
2 és fél — 1 és fél arányban. A ked
di versenynapon a román Szabó le
győzte a bolgár Karastoiceífet.

Sporthíradó
AZ„AURORA"SPORTHORGÁSZ 

EGYESÜLET értesíti tagjait, hogy 
minden tag köteles minden hónap 
első két napján a megelőző hónap
ban általa kifogott halak mennyisé
gét és fajtáját az egyesület irodájá
ban bejelenteni. Az 1949. évben ke
reszt- és vetőhálóval csak hétfőn, 
kedden, szerdán és csütörtökön sza
bad halászni. Pénteken, szombaton 
és vasárnap hálóval halászni szigo
rúan tilos. Hálóval szigorúan tilos 
halászni az 1949. évben Válaszút és 
Bonchida között a Gyuri bácsitól a 
Dísznósig terjedő területen. Az egye
sület Fürdő-utca 16. szám alatt le
vő hivatalos helyiségében minden
nap délelőtt 0 órától 1 óráig, délután 
pedig 4 órától 7 óráig, szombati na
pon viszont délelőtt 9 órától délután 
2 óráig tartanak hivatalos órákat.

VESZEK I 
íófíarban levő | 
modern kombinált |

fíaoi för/eszfósrcB 
Cim a kiadóban 1

Sportszervezet, hanem az Országos 
Szakszervezeti Tanács, továbbá a 
Megyei Szakszervezeti Tanács test
nevelési sportosztálya is komoly 
munkába fogott és az eddig megtar
tott üléseken a rendezés kérdéseit 
is megvitatták.

Kolozsváron a Népsport Szervezet 
és a Szaktanács legutóbbi ülésén az 
összes szakszervezetek, katonai ala
kulatok, ifjúmunkások, egyetemek 
és az iskolák képviselői is megje
lentek, ahol bejelentették, hogy üze
meik és iskoláik keretein belül elő
adásokat tartottak a vasárnap kez
dődő népi mezei futóverseny jelen
tőségéről és a legnagyobb létszám
mal vonulnak fel erre a versenyre.

A vasárnapi népi mezei futóvar 
senyek küzdelmei reggel 9 órakor 
kezdődnek. A fiúgyermekek: részé
re 15 éves korig 1000 méteren, 19 
éves korig 2000 méteren; majd azon 
félül 2500 méteren, a leigazolt ver
senyzők részére sorrendben 2500, 
3000, 4000 és 6000 méteren rendezik 
n>eg a versenyt. A női versenyzők 
részére 18 éves korig 800 méteren, 
azon felül pedig 1000 és 1200 méte
ren futják le a versenyt, amelynek 
minden egyes csoportjában az első 
3—3 helyezett a Népsport Szervezet 
emlékérmét kapja. A vasárnapi népi 
futóverseny részletes ismertetésére 
még visszatérünk.

12 labdarugó mérkőzés 
vasárnap Kolozsváron

KOLOZSVÁR. — A labdarugó si
kerűiét tegnap esti ülésén összeállí
tották Kolozsvár vasárnapi labda^ 
rugó műsorát, amelyen 12 mérkőzés 
szerepel. A műsor a következő: Gh. 
Gheorghiu-Dej pálya: Délután 2 
órakor: Dermata—Sportul Muncito
resc (Nagybánya). 4 órakor KESE— 
CFR (Temesvár). Városi kispálya: 
délelőtt 9 órakor Hadsereg—Sanitas, 
11 órakor Textila—Bánffyhunyad. 
Dermata pálya: délelőtt 9 órakor

AZ MTK ÉS A FERENCVÁROS 
gazdag műsort állított össze husvét- 
ra. Április 17-én MTK—Slávia és 
Ferencváros—Spárta, április 18-án 
MTK—Spárta és Ferencváros—Slá
via kettős nemzetközi labdarugó 
mérkőzés lesz az Üllői-utl pályán.

CAPITOL.
moxgó bemutatja

Cigány©!?
Vóndorctgányok belekapcsolóddsa az 
építésbe, — Magyar felirat.

Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9kor

Vegyes szakszervezet—írisz. 11 óra
kor KKASE—Vasas, délután 1 óra
kor Dinamó—Acél. Városi kispálya: 
délután 1 órakor Victoria—Hadse
reg Szamosfalva. Egyetemi stadion: 
9 órakor: Dohánygyár—RATA, 11 
órakor Közalkalmazottak—Minerul, 
1 órakor Élelmezők—Hadsereg Szász- 
fenes. Szombaton délután 4 órakoi 
a városi kispályán: Dermata II.— 
CFR II.

MINDEN 15 ÉVEN FELÜLI ifjú
munkás résztvehet a kolozsvári 
céllövő alkerület április 3-ikl verse
nyén, amelyet reggel 9 órai kezdet
tel a „Victor Babes" egyetemi sta
dionban rendeznek meg. A verseny
hez szükséges töltényt és fegyver*  
az alkerület adja.

a nagysikerű exovjcí 
filmremeket
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Idill a Brassai'aícában
A Brassai-utca elején, ott ahol a Dávid Ferenc-utcával keresz- 

tűzik, szemétdomb áll. Igazán szépen fejlett szemétdomb. Van rajta 
minden, aminek csak egy valamire való szemétdombon lennie kell, 
üres konzervdoboztól kezdve egészen jobblétreszenderült egérfió- 
káig.

A kép báját azonban nem a konzervdoboz és nem is a túlvilág
ra költözött egérke- adja meg, hanem az, hogy az utcabeli gyerekek 
pompás játékalkalomnak tekintik az utcasarki halmot. Ott mászkál
nak rajta, turkálnak benne, újabb és újabb kincseket fedezve fel. 
Aztán váratlanul bömbölés harsan fel. Az egyik megvágta magát a 
szemétből előhalászott konzervdoboz jedelével. A baktériumok vir
gonc támadást indítanak a gyermektest ellen a most vágott résen, 
miután azonban az 'a gyilkos merénylet nem látszik, a játék folyik 
tovább.

A szemétdomb közben vígan növekszik. Titokzatos kezek egy
re újabb és újabb szemét-szállítmányokkal gondoskodnak arról, 
hogy kipótolják amit a vidám tavaszi szellő a mocsokból elhordoz 
•magával, be a nyitott ablakon.

A gyermekek persze örülnek ennek. Minden újabb szállítmány 
újabb kaland, újabb turkálás lehetőségét kinálja. Mit tudják ők, 
hogy minden szemétdombban a halál, fertőzés, betegség csirái le
selkednek.

ök nem tudják, de tudja a Köztisztasági Hivatal. Legfeljebb 
arról nem értesült még, hogy a Brassai-utca elején emeltek újabb 
szeméthegységet a titokzatos éjszakai szeméthordók. De most, hogy 
ezután értesült az ügyről, hihetőleg nyomban intézkedik, s gondos
kodik azonnali eltávolításáról, mindannyiunk egészsége érdekében.

n. e.

Egymásután születnek újjá 
a szovjet falvak

Három év alatt 407 ezer lakóházat építettek
A falusi építészek és kolhozók 

megbízottai a napokban együttes ér
tekezletet tartottak Moszkvában. Az 
értekezleten elkészítették a falusi, 
illetőleg kolhoz építkezés 1948. évi 
mérlegét, tanulmányozták az 1949. 
év lehetőségeit, majd megállapítot
ták a jövő munkafeladatait, ame
lyeknek célja a falusi és kolhozbeli 
építkezések fejlesztése.

A Szovjetunió háborít utáni Első 
ötéves Terve 403 ezer ház építését 
és rendbehozását irta elő. Az ötéves 
Terv első három évében ezt a tervet 
felülmúlták, amennyiben 407 ezer 
uj házat építettek és hoztak rendbe. 
A szovjet állam hatalmas anyagi 
eszközökkel támogatta a kolhoz-fal
vak építkezését. Az utóbbi 3 évben 
a kormány másfélmilliárd rubel ér
tékű hitelt folyósított és 20 millió 
köbméter épületfát adott a falusi 
építkezés céljaira.

Ez a nagyszabású építkezési mun
ka alapvetően megváltoztatta a fal
vak külsejét. így például a Kurszk- 
körzetben lévő „Ujut" kolhozt, me
lyet a német fasiszta hordák telje
sen leromboltak, alapjaiból építet
ték újjá. Két-három emeletes háza
kat építettek, a falakat bevakolták 
és a padlózatot lefestették. A házak 
előtt gyönyörű virágos kertecskéket 

© Világosság sport ©
As ország minden városában vasámao kezdőd*  

nek a „KöszöntsQk Május 1“ 
népi futóversenyek küzdelmei

létesítettek, a házak mellett pedig 
gyümölcsfákat ültettek.

Az újonnan épített házak jóval 
kényelmesebbek a háború előttiek
nél. A Szovjetunió területén fenge- 
teg ilyen uj házat építettek, ami az 
építkezések jelentős minőségi javu
lását bizonyítja. Az újonnan épített 
házak rendszerint több szobából és 
külön konyhából állanak.

Mint ismeretes a Kommunista 
(bolsevik) Párt Központi Bizottságá
nak februárban megtartott plenáris 
ülése a mezőgazdaság fejlesztésével 
kapcsolatban rendkívül fontos ha
tározatot hozott. így ebben az évben 
megteremtették az építkezések üte
mének meggyorsítása érdekében a 
technikai feltételek és a minőség 
megjavításának előfeltételeit. A kol
hozokban 2800 téglagyárat és más 
gyárat hoztak rendbe, vagy építet
tek újjá. . A kolhozok téglagyártási 
lehetőségeit annyira fokozzák, hogy 
3—4 évpn belül az építkezések leg
fontosabb anyaga a tégla lesz. A 
nem gyúlékony anyagok felhaszná
lásával teljesen felszámolják az egy
kori falu gyászos emlékeit: a szal
matetők rendszerét. 1948-ban az 
Orosz Szocialista Szovjet Köztársa
ság 27 tartományában több mint 20 
ezer épitő brigád dolgozott, amelyek 

jó és rendkívül eredményes, olcsó 
munkát végeztek. így például 
Brianszk-környékén egy ház építése 
8500 rubelbe került, mig ha a mun
kásokat alkalmazták volna, ugyan
annak a háznak építési költsége 
meghaladta volna a 16 ezer rubelt. 
Az utóbbi 3 évben több mint 100 
ezer kolhozparaszt tanulta meg az 
építkezés mesterségét és közülük 
számosán alkalmazták a sztahano
vista munkamódszereket. A falusi 
építkezések terén különösen hatal
mas munkát fejtett ki a „Szolsztroj" 
vállalat, mely 3 év alatt 805 iskolát, 
továbbá kórházak, előadótermek és 
klubok egész sorát építette fel. 
Ugyanakkor. a kolhozok építkezési 
anyagszükségleteinek biztosítására a 
fogyasztási szövetkezeteket építke
zési anyagokkal és szerszámokkal 
látták el.

A Szovjetunió kormánya, vala
mint a Kommunista (bolsevik) Párt 
által kitűzött feladatok teljesítésé
ben az építők hatalmas serege köte
lezettséget vállalt, hogy a szocialis
ta munkaversenyek szellemében 
végzi el munkáját, A szovjet építé
szek minden erejüket latbavetik, 
hogy a szovjet 'falvakat minél szeb
bekké és a kolhozparasztok lakásait 
minél kényelmesebbé tegyék.

A HÁRY JÁNOST ADTÁK ELŐ 
az aranyosgyéresi MNSz színjátszók. 
A két egymásutáni napon megismé
telt előadásnak, amely rendkívül 
iktenoly erőpróba elé állította az 
gosgyéresi MNSz színjátszókat 

sikere volt. Külön ki kell 
ünk, hogy a rendezés nehéz 
íját Gács Lajos gyári munkás 
skely József földmives végez

tet el és feladatukat kielégítően ol
dották meg. A szereplők közül ki- 
tffrték: László Sándor, Csobot Ger
ely, Forró Erzsébet, Schmidt Béla, 
Bakó Lőrinc, Tusnádi dőzset, Pataki 
Erzsébet, Bene József és Csorba Jó
zsef.

A KEDESKEDELEM ÉS ÉLEL
MEZÉSÜGYI minisztérium kiren
deltsége, a Megyei Kereskedelmi 
Igazgatóság felhívja könyvkereske
dők és a trafikosok figyelmét, hogy 
a minisztériumi rendelet értelmében 
üzleteikben nem szolgálhatnak ki 
élelmiszer és fajegyre vonatkozó 
káprényürlapokat. Ezek „szétosztásá
val kizárólagosan a Kereskedelmi 
Igazgatóságokat bízták meg.

'EGYETLEN HÉT ALATT 210 
amerikai vállalat jutott csődbe. 
Az amerikai nagytőke válságba 
sodorta az amerikai ipart és ke
reskedelmet és napról-napra nő 
azoknak a vállalatoknak a száma, 
amelyek fizetésképtelenséget je
lentenek be.

Deriált, szép íd©
Európa legnagyobb részét ma

gas légnyomás borítja, emiatt az 
időjárás csendes, derült jellegű. 
Eső csak Norvégia északi részén 
és a Balkánon fordult elő.

Erdélyt tegnap elárasztotta a 
Szovjetunió belsejéből érkező 
“ de száraz levegő. Élénk

Iti széllel az égbolt kissé fel- 
^sebb volt, a nappali felmele
gedés nem érte el a 20 fokot, a 
Középső vidékeken plusz 15 fok 
alatt maradt. Kolozsváron este 
9 órakor plusz 3 fok volt a hő
mérsékelt a légnyomás 775 mm, 
emelkedő irányzatú.

„VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS
'•^TÖRTÖK DÉLIG:

Vicii órákban még élénk 
ll-délkelcti szél, kisebb go- 

móltffclhőket leszámítva derült, 
napdr, idő. Erős éjszakai lehűlés, 
több helyen fagy. Nappal ismét 
fokozódó felmelegedés.

Távolabbi kilátások: Semmi 
változás nem várható.

T] V1LÁ.GOSASG

* HÁZASSÁG. Gáspár Sándor és 
dr. Kiss Éva március 28-án házassá
got kötöttek. Cim: Görögtemplom- 
utca 22. z

HUSZÉVI FEGYHÁZRA ÍTÉLTE 
a nagyváradi ítélőtábla Hermann, 
Mór ippi lakost, aki idegen pénzne
mekkel üzérkedett és nagymennyisé
gű aranyat és aranypénzt rejtege
tett lakásán. Hermann egy valuta
csempész banda főnöke volt' Volent 
István, Petrovics Árpádot, bünré- 
szességért 12—12 évre Ítélték a ban
da többi' tagjait Petruska Kálmán
nál, Anderko Istvánt, Hajós Sándort, 
Istók Károlyt és Jungreisz Endré

mét 3—5 évi börtönbüntetéssel suly- 
totta a Tábla.

ISMERETLEN TETTESEK feltör
ték az egyik éjszaka a szamosfalvi 
„Someseni" szövetkezet üzletét és 
onnan 25 ezer lej készpénzt, vala
mint nagymennyiségű árut raboltak 
el. A milícia megindította a nyomo
zást, s ennek eredmények épen letar
tóztatták Burlacu Constantin Sza- 
mosfalván tartózkodó Vaslui-i la
kósí. Burlacut az ügyészségre vit
ték. Nem ismerte be-tettét, de min
den bizonyíték arra mutat, hogy 5 
volt a betörés elkövetője.

HÁBORÚS BŰNÖS BÜNPERÉT 
tárgyalja a kolozsvári ítélőtábla. 
A vádlott Tollas Károly mezőbándi 
lakós, aki 1940-ben a bécsi döntés 
után, mint katona a román-magyar 
határ mentén sovinizmusból gyil
kosságokat követett el. Tollas nem
rég tért haza hadifogságból, felis
merték és letartóztatták.

A MEDGYESI CSAVARGYÁR
BAN már a májusi termelési terv 
megvalósításán dolgoznak az üzem 
munkásai. Tansch Frigyes munkás 
ujitása 80 százalékos idő és 400 szá
zalékos anyagmegtakaritást biztosit 
a termelés fokozására.

Március 30-án, szerdán este 7 óra
kor IV. kerületi szervezői szeminá
rium a Hidclvei Református Egy
házközség termében, Horea-ut.

Este 7 órakor I. kerületi szervezői 
szeminárium az 1—6-ig terjedő kör
zetek utcafclelősei részére, Molo
tov-utca 16. szám alatti székházban.

Este 7 órakor írisz kerületi szer
vezői szeminárium a Máramaros- 
utca 187. szám alatti székházban.

Március 31-én, csütörtökön este 7 
órakor V. kerületi taggyűlés a 
Türr-utca 36. szám alatti székház
ban.

Este 7 órakor VI. kerületi szerve
zői ülés a Mócok-utja 84. szám alat
ti Állami iskola termében.

Este 7 órakor III. kerületi szerve
zői ülés a Böszörményi-utca 12—14. 
szám alatti székházban.

Sportszervezet, hanem az Országos 
Szakszervezeti Tanács, továbbá a 

„Köszöntsük Május 1" Mt‘Syei Szakszervezeti Tanács test- 
Erre a versenyre már nevelési sportosztálya is komoly 

munkába fogott és az eddig megtar
tott üléseken a 
is megvitatták.

Kolozsváron a 
és a Szaktanács 
összes szakszervezetek, katonai ala-

KOLOZSVÁR. — Április 3-án, 
vasárnap, az ország minden városá
ban nagy népi futóversenyeket ren
deznek a 
tiszteletére.
hetek óta megkezdődtek. az előké
születek. Nemcsak az Országos Népi

Búvárja sakkcsapata 
2 és fél—-1 és fél arany» 
han vexat a RMIC wálo- 

e«len
BUKAREST. — A Hadsereg Köz

ponti Házának márványtermében 
nagy érdeklődés mellett kezdődtek 
meg a Bulgária—RNK sakkmérkőzé
sek küzdelmei. A harmadik ver
senynap után a bulgăr csapat vezet 
2 és fél — 1 és fél arányban. A ked
di versenynapon a román Szabó le
győzte a bolgár Karastoicefíet.

Sporthiradó
AZ „AURORA" SPORTHORGÁSZ 

EGYESÜLET értesíti tagjait, hogy 
minden tag köteles mindén hónap 
első két napján a megelőző hónap
ban általa kifogott halak mennyisé
gét és fajtáját az egyesület irodájá
ban bejelenteni. Az 1949. évben ke
reszt- és vetőhálóval csak hétfőn, 
kedden, szerdán és csütörtökön sza
bad halászni. Pénteken, szombaton 
és vasárnap hálóval halászni szigo
rúan tilos. Hálóval szigorúan tilos 
halászni az 1949. évben Válaszút és 
Bonchida között a Gyuri bácsitól a 
Dísznósig terjedő területen. Az egye
sület Fürdő-utca 16. szám alatt le
vő hivatalos helyiségében minden
nap délelőtt 9 órától 1 óráig, délután 
pedig 4 órától 7 óráig, szombati na
pon viszont délelőtt 0 órától délután 
2 óráig tartanak hivatalos órákat.

VESZEK I
sókarban levő |
modern kombinált |

sz&babutortl 
fíaoi törlesztésre pl 
Cim a kiadóban |

rendezés kérdéseit

Népsport Szervezet 
legutóbbi ülésén az

kutatok, ifjúmunkások, egyetemek 
és az iskolák képviselői is megje- 
lentek, ahol bejelentették, hogy üze- minden egyes
meik és iskoláik keretein belül elő
adásokat tartottak a vasárnap kez
dődő népi mezei futóverseny jelen
tőségéről és a legnagyobb létszám
mal vonulnak fel erre a versenyre.

12 labdarugó mérkőzés les® 
vasárnap Kolozsváron

KOLOZSVÁR. — A labdarugó al- 
kerület tegnap esti ülésén összeállí
tották Kolozsvár vasárnapi labda
rugó műsorát, amelyen 12 mérkőzés 
szerepel. A műsor a következő: Gh. 
Gheorghiu-Dej pálya: Délután 2 
órakor: Dermata—Sportul Muncito
resc (Nagybánya). 4 órakor KESE— 
CFR (Temesvár). Városi kispálya: 
délelőtt 9 órakor Hadsereg—Sanitas, 
11 órakor Textila—Bánffyhunyad. 
Dermata pálya: délelőtt 9 órakor

AZ MTK ÉS A FERENCVÁROS 
gazdag műsort állított össze húsvéti
ra. Április 17rén MTK—Slávia és 
Ferencváros—Spárta, április 18-án 
MTK—Spárta és Ferencváros—Slá
via kettős nemzetközt labdarugó 
mérkőzés lesz az Üllői-utl pályán.

CAPITOL
moaigó btiHutatja

Cigány olt
Vándorcigányók belékapcsolódása az 
építésbe, — Magyar felirat.

Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 94?or

A vasárnapi népi mezei futóver’ 
senyek küzdelmei reggel 9 órakor 
kezdődnek. A fiúgyermekek részé
re 15 éves korig 1000 méteren, 19 
éves korig 2000 méteren, majd azon 
félül 2500 méteren, a leigazolt ver
senyzők részére sorrendben 2500, 
3000, 4000 és 6000 méteren rendezik 
meg a versenyt. A női versenyzők 
részére 18 éves korig 800 méteren, 
azon felül pedig 1000 -ésr 1200 méte
ren futják le a versenyt, amelynek 

csoportjában az első 
3—3 helyezett a Népsport Szervezet 
emlékérmét kapja. A vasárnapi népi 
futóverseny részletes ismertetésére 
még visszatérünk.

Vegyes szakszervezet—írisz. 11 óra
kor KKASE—Vasas, délután 1 óra
kor Dinamó—Acél. Városi kispálya: 
délután 1 órakor Victoria—Hadse
reg Szamosfalva. Egyetemi stadion: 
9 órakor: Dohánygyár—RÁTA, 11 
órakor Közalkalmazottak—Minerul, 
1 órakor Élelmezők—Hadsereg Szász- 
fenes. Szombaton délután 4 órakor 
a városi kispályán: Dermata II.— 
CFR II.

MINDEN 15 ÉVEN FELÜLI ifjú
munkás résztvehet a kolozsvári 
céllövő alkerület április 3-ikl verse
nyén, amelyet reggel 9 órai kezdet
tel a „Victor Babes" egyetemi sta
dionban rendeznek meg. A verseny
hez szükséges töltényt és fegyveri 
az alkerület adja.

a natfysikerii exovjet 
filmrtmekef



Misiéi hamarabb vetünk 
csinálnagyobb l@sz & Ser mis 
Országszerte egyre nagyobb lendülettel folyik a vetési csata 

Konstanca megye az élen

Szocialista munKaterscnol 
indít a kolazsi Cs zsn 
állami gazdaság

Az utóbbi napokban a napsütéses, szeles idő 
országszerte annyira megszikkasztotta a földeket, 
hogy csaknem mindenfelé teljes lendülettel meg
kezdődött a tavaszi szántás és vetés. Az állami 
mezőgazdasági gép- és traktorállomások mindenütt 
hatalmas ütemben láttak hozzá a dolgozd, földmű

ig vesség földjeinek felszántásához és bevetesehez. A 
traktorállomások sorra hívják ki egymást ver
senyre a munkálatok minél jobb és minél gyor
sabb befejezésére.

A traktorállomások mellett a dolgozó paraszt
ság igás állatókkal is hozzákezdett a munkához. 
A legújabb jelentések szerint Szilágy, Bihar, Kon
stanca és Buzau megyében máris igen szép eredr 
ményeket értek el.

Szilágy megyében március 15. óta összesen ! 446 hektárt szántották fel és 115 hektárt vetették ' 
be. A szántásban eddig a szilágynagyfalusi járás j 
vezet 233 hektár felszántott földdel. Utána az 
átsószopori járás következik 80 hektárral, a har
madik a szüágysomlyói 79 hektárral. Legtöbbbet .

az álsószopori járásban zótettek, összesen 60 hek
tárt.

Konstanca megyében . március 27-ig összesen 
39-433 hektárt szántották fel, vagyis a tavaszi ve
tési terv 79 százalékát. A vetés során 74.678 hek
tárt vetettek be. A megye területén a Cserna- 
Voda-i járásban már 104 százalékban teljesítették 
a tavaszi tervet, de egyetlen járás kivételével va
lamennyi több mint felét teljesítette március 27-ig 
a tavaszi vetési tervnek.

Buzau megyében eddig 18 községben kezdték 
meg a tavaszi szántási-vetési munkálatokat a dol
gozó földművesek. Ugyancsak március 27-ig itt 
1080 hektárt műveltek meg.

Dolgozó földművességünkek a jó időjárást ki
használva, teljes ereje megfeszítésével kell mun
kára lendülnie. A föld még nedves. Ezt a kitűnő 
alkalmat kell felhasználni. Ahány nappal hama
rább vetünk, amennyivel hamarább végezzük él 
a tavaszi vetési munkálatokat, annyival nagyobb 
termésre számíthatunk.

KOLOZSVÁR. — A zsuki ál. 
lami gazdaság dolgozói szocia
lista munkaversenyre hívták ki 
a kolozsi állami gazdaság dől*  
gozóit

A versenykihívást a zsuki 
gazdaság dolgozói az elmúlt

szombaton közölték a ke 
gazdasággal. A szocialista 
kaversenyre kihívott k< 

- gazdaság a versenyt elfoga
A verseny május 1-én 2 

Feltételeit a két gazdaság 
zös egyetértésben fekteti 1

Tantestületi káderiskola Désen
DÉS. —■ (Levelezőnk írja.) Már

cius 21-én végétért a dési magyar 
tanítók és tanárok két és félhóna
pos káderiskolá ja. A káderiskolá
ban a tantestület tagjai igyekez
tek elsajátítani a marxizmus-leni- 
nizmus ideológiáját, 'behatóan fog
lalkoztak a szovjet nevelők mód
szerével. A káderiskolát hetenként 
két este a Magyar Népi Szövet
ség rendezte meg s azon a dési 
tantestület csaknem teljes szám

ban résztvett. Megértették, I 
a tanügyi reform szabta ú; 
adatokat csakis kellő módoi 
készülve, az új nevelési mód 
két elsajátítva tudják teljes 

A káderiskolát írásbeli és 
beli vizsga: követte, amelj 
tantestület tagjai bebizonyít*  
hogy rengeteg elfoglaltságul 
cára komoly munkát végezte

1. > SZABÓ B

Nagy arányú építkezések
a kolozsmegyei falvakban

KOLOZSVÁR. — Élénk építkezés 
iránti’vágy nyilvánul meg a falvak 
dolgozóinak. körében, A megyei épí
tészeti hivatalhoz naponként kérvé
nyek érkeznek be. A dolgozó föld
művesek írják. Tervrajzot, irányí
tást és támogatást kérnek az építé
szeti hivataltól. A mult rendszerek 
bűnös hanyagságát: a falvak életé
nek 'elmaradottságán akarják be
hozni: S mindezt saját erejükből: 
a község pénzéből és főképen Ön
kéntes munkavállalásokkal.' A leg
több, helyen az építkezésekhez szük
séges anyagokat összegyűjtötték, a 
most a tervrajzot és az építkezések 
megkezdése után a munkálatok irá
nyítását várják. Az építészeti hiva
tal készségesen rendelkezésükre áll.

A legtöbb községben iskolát, kul- 
i turházat, községházat és fű dat akar
nak építeni, de egy-egy helyen a 
dolgozók figyelme á népfürdő, a vil
lany és a vízvezeték jelentőségére 

. is kiterjed. ' ’ ' . .
Katonán, Szentpálon, Gálosházán, 

Kolozsmonostoron, Kalotán és Ken- 
. dermálon iskolát készülnek építeni. 
Felsőlóna. Bogártelke, Gyalu dol
gozói kulturház. építését vették terv
be. A Dregan-völgyi parasztok egy
szerre kulturházat és iskolát akar
nak emelni. - Szelistyén kulturházat, 
szövetkezetei és községházát szeret
nének a faluban. Berkes dolgozói 
népfürdő létesítésére gondoltak. Do
bokán és Szentpálon egy-egy köz
ségháza építését tervezik. Alsózsuk- 
ra a villanyt akarják bevezetni. 
Malomszeg dolgozói 30 méteres hl-

20 méteres híd építését vették terv
be. Magyarnádas, Szászfenes ésKis- 
nyires dolgozó földművesei uj utcák 
nyitásáért a terep felmérését kérik. 
Marosliget és Kolozs lakossága ivó- 
víz hiánya miatt vízvezetéket sze- Szakítani lehet, teljesen a múlttal' 
----3 községébe. és uj útra lehet lépni. Ékesen bi-

lOO’lo az eredmény 
a kolozsmegyei állattenyésztési terv elsfi nesyetfévéb 

KOLOZSVÁR — Két és fél hó
nap rövid idő, de kemény munká
val, tervszerűen dolgozva ez alatt 
is sok mindent el lehet végezni.

retae

a

a

zonyitja ezt a kolozsmegyei állat- lategészségügyi tennivalók te 
tenyésztési és állategészségügyi Kolozs megyében. Hihetetle 
hivatal utóbbi kéj és féihónapos 
munkája- Az Állami Tervnek 
megfelelően, január vége felé dol
gozták ki az állattenyésztési és ál*

Tarockósisesitgyorgyőís

tenyésztési és állategészségügyi Kolozs megyében. Hihetetlen 
maradótfságot. az egykori föl 
uri*tőkés  rendszer vétkes múl 
fásait, a háború pusztításait 
nagymértékben pótolnunk K< 
megyében is.

— Tervünk első negyedévi 
szét száz százalékban teljesite 
március 25-ig — jelentette
munkatársunknak Balutiu főá 
orvos. ,

Aztán sorolni kezdi, hogy 
is valósítottak meg:

összesen 31.619 állatot olto 
be különféle betegségek el 
8119 lovat, 10 ezer darab szar 
marhát, 13-50Ó darab báron 
Vérvizsgálatot végeztek 7761 i 
tón.

A megye községeiben terv 
vett 82 szárazkut építését n 
kezdették és nagyrészben b 
fejezték.

Az állatnemesités érdekébe: 
fedeztető állomást létesítettek 
fajménnel. Ezeken kivűl fedez 
nek 14 magántulajdonban 1 
ménnel is. A napokban megél 
zett az első cigájakos szállitm: 
Számszerint 120- A cigáj ásítás 
rén a kosok beszerzésében k 
nősen kitűntek Méra. Szuc 
Kajántó és Lóna községek, b 
állapította a vármegyei főálla 
vosi hivatal azt is, hogy a n 
évben végzett mesterséges ír 
termékenyítés a juhoknál 94 1 
zalékban sikerült, ami rendki 
szép eredmény. Tálán ennek 
szűnhető, hogy az utóbbi idő 
egyre több község fordul a f 
latorvosi hivatalhoz azzal a ké 
sel, hogy ez évben járulja 
hozzá a juhok mesterséges n 
termékenyítéséhez-

Ugyancsak az elmúlt négy 
évben szereztek be 15 község 
szére fajbikát és 11 kant. Fei 
tetési szempontból felülvizTgá 
2400 kancát s 5782 tehenet.

Negyvenegy községben vé, 
tek tejvizsgálatot és gyapiuv

ravasz kulák és a részeges jegyző 
kif orgatta ■ gazdaságából 

földhöz juttatott szegényparasztokat
- TOROCKÓSZENTGYÖRGY. —- bért, mert mindig csak akkor a szegény ujgazda talpa alól ki- 

(Kiküldött .munkatársunktól.) ■— dolgoztatott, ha a munkanélküli- siklatta a földreform földjét, s a 
—1 Aztán miről lehet megismer- ség nyomasztó hatását kihasznál- magáéhoz ragasztotta. A dusgaz- 

ni a kulákot? —- dobta be a be*  háttá. Csak akkor szeretett dől-, dag Cirka összejátszott Torockó 
mostanában letartóztatott része
ges jegyzőjével, Cucu Vasileval 
és törvényellenesen birtokba vet
te az igy összeharácsolt földeket. 
Brád György, Patányi Árpád, Fo
dor József, Rimba József, ifjú 
Borbély András, Vasincu Nicolae 

sen kisegíti a szegényt, na éppen szive ahhoz is, hogy a segítséget és Vernes István torockói és to- 
rászorul. így osztályharc se igen százszorosán fizettesse meg. rockószentgyörgyi szegényparasz-
van — csatlakozott az előtte szó- —Nincsen pénzed a házépítés- tok földje igy került mind Cirka 
lóhoz társa. _

_________o „„ ... Hogy van-e kulák vagy sem földreform során kevéske földhöz — A „kulákbáró" — sziszegik 
dat szeretnének építeni. Méra lakói Torockószentgyörgyön és miről jutott Ujgazdákat Torockón és gyűlölködve a földjeikből kisem- 
a község 6 javításra szoruló hldját lehet felismerni, az pontosan ki-Torockószentgyörgyön.
akarják rendbehozni. Középlakon derült később, mikor jÖbbedma- '

■ gunkkal betértünk a falu volt föl-
desuraínak, a Rudnyánszky bárók 
udvarára.

—■ Hát a Cirkák? — vetette fel 
valaki bátortalanul a kérdést.
— Azoknak ugyan csak hat hek- dögéi udvarán és gyönyörködik 
táruk van, de mégis... háromszázkilós disznajában, amit

:— Az biza, a Cirka Jani — a tordai szódagyár előtt csak úgy 
egészítették ki a többiek és hir- tudott kocsijára rakatni, hogy ki- 
telen felszakadt a falu életére szedte a kerekeket. Meg is mond- 
terpeszkedő gennyes kelevény: ták a panamista Cirkát jólisme- 
Cirka János, a torockószentgyör- rő munkások, hogy hordja el az 
gyi kulákbáró minden ravasz irháját disznajával együtt, amíg 
gaztette szőnyegre került. _ nem késő. Ne tüntessen oly sze- 

<— Nincs kulák — mondottak mérmetlenül azzal, hogy mit ra- 
az emberek még az előbb és csak bolt össze a dolgozó szegénypa- 
egy névnek kellett felmerülnie, rasztok verejtékes munkáján, 
hogy megismerjük két falu életé- A szűk kulák baráti körben ott 
re ráterpeszkedő, a szegénység van Szakács M. János, Torockő- 
verejtékóből, nyomorúságából szentgyörgy másik szégyene, aki 
magának vagyonokat harácsoló Maniu birója volt és Bara And- 
kulákmesterkedések 
ját.

szélgetésbe a torockószentgyörgyi goztatni, amikor az éhes szegő
szövetkezetben. az egyik dolgozó nyék még egy marék máléliszttel 
szegényparaszt, amikor a falu éle- is megelégedtek napszámban.
tét boncolgattuk. .. — Mindig szívesen kisegítette a

— Nálunk nincs is olyan nagy- szegényt — mondja valaki az 
gazda, aki nem maga művelné emberek közül. •- -
meg a földjét. Mindegvik szive- Ez igaz, volt szive adni, de volt

rockószentgyörgyi szegényparasz-
— Nincsen pénzed a házépítés- tok földje igy került mind Cirka 

hez? — ólálkodta körül Cirka a tulajdonába.
— A „kulákbáró" — sziszegik

Megujult a bredi tüdő»
szanatórium

BRÁD (Leve’ezőnk Írja) — Még 
1939-ben tüdőszanatóriumot épí
tettek Brádon. A kórtermek azon
ban sokáig üresen álltak- Drága 
volt a kezelés, s a szanatórium 
személyzete sem sok. gondot for
dított a betegekre. Különösen a 
szegény dolgozókra. Hiányzott a 
kellő felszerelés is-

A felszabadulás után s különö
sen az utóbbi években Népköztár
saságunk kormánya egyre na- 
gyobb gondot fordít a dolgozó 
nép egészségének védelmére. A 
Román Munkáspárt kezdeménye
zésre. mozgalom indult a brádi 
szanatórium korszerű felszerelé
sére és a dolgozó nép szolgálatá
ba állítására- Ennek az eredmé
nye. hogy ma n teljesen felszerelt 
brádi szanatóriumban Vidráscu 
dr. igazgatóföorvos és Mogcsan dr. 
igazgatása mellett 180 tüdőbeteg 
kap gondos kezelést és segítséget. 
A szanatórium saját gyógyszertár
ral rendelkezik, melyben vala
mennyi szükséges gyógyszer meg*  
található- Higiénikus gőzkonyha, 
fürdő, mosóda és fertőtlenítő biz- 
tovitják a további fertőzések elke
rülését. Ezenkívül elektromos be
rendezésű operációs terem és mo- amikor két falu szegénye mind sokban és panamákban megzsiro- 
dern személyzeti lakások gazda- Cirkának dolgozott. Talpfákat fa- sodott mákvirágok nem szeretik 
gitják és teszik teljesen korszerű*  ragtatott velük, amit jó áron ér- a demokráciát? Nem a számukra 
ve a szanatóriumot- tőkésített a tordai vállalatoknál, találták ki azt és éppen ezért el-

CSONGRÁDI ISTVÁN Cirka soha sem fizetett magas kerülték a Magyar Népi Szövct-

, — Nem
baj, majd építek én neked házat, amikor a torockószentgyörgyi 

— Épített is valami viskót, de Cirka-kastély előtt visz el ütjük.

Gyűlölet a «rongyosok" iránt
Mostanában nem igen mutatko

zik a faluban. Naphosszat ott ül-

mizett torockói szegényparasztok, 
a torockószentgyörgyi

ségnek még a táját is. Hogy 
mégis, ők is szervezkedhessenek, 
inkább megalakították a „ma
gyar" Frontul Plugarilort. Ebbe 
aztán összetalálkozott Torockó és 
Torockószentgyörgy minden sem
mirekellője — az Antonescut, Ma- 
niut kiszolgáló gyászmagyarok, 
bányatulajdonosok, cséplőgépesek, —. —a—o--------  --
uzsorás bankigazgatók, de még gálatot és ugyanennyi község 
az osztályát eláruló Simon Miklós ellenőrizték az újszülött állatc 
az Alberté is, ebben a díszes ;s’ Ugyancsak a főállatorvosi 
gyülekezetben van, akinek ugyan
csak másfél hektárja van, föld
hözragadt szegény, de gondolko
dásánál fogva a kulákokkal cim
borái.

iskolapéldá- rás, aki Antonescu alatt bírásko
dott olyan ügyesen, hogy egy szép 
házat sikerült összelopnia a 
ért kiadott engedélyek után 
lyó sápokból. Még csak a 

Cirka János nem nagygazda, pof is a falu szegényeitől 
Hat hektárnyi földjét, kastély- „kölcsön" soha vissza nem 

óta ra. Kerekes Andrástól, negyven 
aki ár földes szegénytől 

révén száz cserepet és még

NINCSEN PÉNZED? 
ADOK ÉN-

pónz- 
befo- 

csere*  
vette 
adás-

szerü házát a felszabadulás 
szerezte. Kapzsi vállalkozó, 
rejtélyes összeköttetései 
nagymennyiségű marószódával fe- sem adta vissza, 
ketézett mindaddig, amig ezt a Lehet-e csodálni, 
harácsolási módot nem számolta rockószentgyörgyi és 
fel demokráciánk. Voltak idők, génység verejtékén,

is elvett 
a mai n.

<"•- 
í’-g

•n.hogy n 
torockói sz.e 

a tolvajlá-

vatal vizsgálta felül a nemr 
ben államosított magánminta 
daságok és földbirtokosi birto 
állatállományát. Megállapít' 
hogy valamennyin rendkívül 
soványodott, elhanyagolt és bi 
állatok voltak az államosítás 
lanatában.

Csupán a községi istá’lók 
juhfürösztők építése késiekéi 
amennyiben az erre a célra 
irinvzo’t költrégvctési tételek 
váhagyása a minisztérium ré 
röl meg nem történt meg. I 
sok Községben azonban, .< dóig 
földművesek önkéntes munk.-i 
már megépítették a községi is' 
lót. vagy legalább - hnzzíkcz ■ 
tok az épi'.i’ t nv ’1). ó;-tokhoz.

A baromfit', nyrsztés fokoz s. 
az elmúlt negyedévben "■ mer 
területén n^gy mesterséges ke! 
tőgénct állítottak be.

íme. egy részlet az Álla

MIRÖL LEIIET MEG
ISMERNI?

— Miről lehet megismerni a 
kulákot? A falu kizsákmányoló- 
ját?

Az öntudatos falusi szegény
nek. ha kellő éberséggel figyeli a 
körülötte zajló életet, nem kell 
kérdeznie, hogy miről lehet meg
ismerni kizsákmúnyolóját. Érzi 
azt a saját bőrén, a meg nem fi
zetett. levont és locsökkentett 
napszámokban, az éhező és ron- 
gyoskodó gvermekcf sírásában, az 
egész. me"t'’ț>osott életében ott 
vnn a kulák keze — kall
korlátozni a falvak vámszedőit.

TÓTH KÁLMÁN. TcrvMl -nmí már valóra vált-
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Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton 60 lej. 

AUástkeresőknek szavanként 2 lej.
Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő,

ADÁS—VÉTEL
KOMBINÁLT szekrény, jégszek

rény, fotelek, díványok és különbö
ző bútordarabok eladók. Dózsa 
György-utca 16., emelet ajtó 1.

■ • Tkv. 341
VESZÜNK: Tolósulyos mérlegeket 

500—1000 kg., Rostákat, Triöröket. 
„Comcereal", P. Libertății Nr. 16. 
Telefonszám: 2775. Tkv.

ZSEBLÁMPA elemek, bármilyen 
formában és mennyiségben Szövet
kezetek és Magánkereskedők részé
re is kaphatók a „Fierul" Állami ___
vasüzletben Kolozsvár, Molotov- haberendezés, gyermekágy olcsón el-

NŐIRUHAK. kosztümök, cipők és 
gyermek kerékpár eladó. Petőfi-utca 
64. Háromszor csengetni. 2063,

ELADÓ egy kender-és gyapjufonó 
villanyrokka. Ugyanott fonást válla
lok. Malom-utca 26. Bolháné. 2079

RÁDIÓ modern 3 + 1 lámpás ol
csón sürgősen eladó. Szappan-utca 
33. 2077

FÉRFIKERÉKPÁR eladó a városi 
gőzfürdővel szembeni 19-es kenyér
sátorban. Megtekinthető 2—5-ig. 

2080
MODERN kombinált bu/tor, kony-

utca 21. Tkv. adó. Ciura-útca 2. Bejárat Május 1.
EGY diófagyökér modem háló és utcából. 2078

egy modem konyhabútor eladó, t
Széchenyi-tér 2., ajtó 9. 2034 INGATLAN—LAKA5

ELADÓ feles . ____________ ____________
és egy gyermek vaságy. Pap-utca költözhető, ídfogástaían “ állapotban 
26. ‘ "

UJ gyermek 
Unió-utca 9., I. emelet

ELADÓ jó megélhetést 
szabadalmazott találmány kevés tő
kével rendelkezőknek felvilágosí
tást ad a „Slova", Cluj. Tkv.

TAVASZIKABÁTOT magasterme- 
tü fiatalembernek veszek. Széchenyi- 
tér 1., II. emelet 10. 2032

ELADÓ 259 cm3 „Zündapp" mo
torkerékpár 25.000 lejért. Strada 
Spiru Haret 10. (Irisztelep.) 2066

KÜLFÖLDI gyártmányú női ke
rékpár, modern villamos hangszek
rény diófuméros, lemezekkel, Blüth- 
rier-Leipzig pianinó eladó. Cim a 
kiadóban. 2069

RÖKAMIÉVAZ, esetleg betéttel, 
konyhabútor eladó. Molotov 6. Asz- 
talosmühely. 2067

ELADÓ öt méhcsalád, üres kap
tárát, mézpergető felszerelések. 
Traian-ut 26., ajtó 5. 2074

TELEFUNKEN rádió 4+2 eladó. 
Munkás-utca 36. 2072

KOMBINÁLT szekrények, röka- 
miék, konyha és egyéb bútordara
bok eladók. Bizományba elfoga
dunk. Butorraktár, Kossuth Lajos- 
utca 32. 2076

PHILIPS 3 + 2 és egy mély gyer
mekkocsi eladó. Volt Apafi-utca 
36. Felső csengő. 2076

GYERMEK mélykoesi eladó. Eri
ka cipőüzlet, Szabadság-tér 14. 2076

gyermékkerékpár FIGYELEMI Sürgősen eladó be-

2045
sportkocsi eladó.

2050
biztosító

<?V.í

Iskolák S
■ Figyelem Î

Megjelent az első osztály 
második ietéore előirt

MAGVAK
gr

ran<Bai«»yw
Megrendelhető a

. „Centrul d© Difoscrr© 
a Cărții*'  repr. ClaJ

Könyvelosztó Kolozsvárii 
Kirendeltségénél 

Szabadság-tér 33 szám

íz finamí Magyar Színház és az fiííaml Magyar ÍJm
___ ___ 1 KÖZLE3IÉNYEI |---------------------------

■levő egy szoba konyhás családi ház 
kerttel, nagy vasbeton pincével, 
autógarázzsal s összes mellékhelyisé
gekkel minden elfogadható árért a 
Pillangó-utcában. Promtusz iroda, 
Dózsa György 29. 2076

BÚTOROZOTT szobát sürgősen 
keres diákleány. Slova Hirlapiroda. 

Tkv. 
KEREKDOMBON kertes családi 

ház és parcella 300 négyzetméter 
sürgősen eladó. Fogarasi 12. 2071

ELCSERÉLNÉM 2 szobás kom
fortos lakásomat egyszobás fürdő
szobás lakással. Címeket a kiadóba 
„Sürgős 350“ jeligére. 2070

3 SZOBÁS komfortos házat meg
vételre keresek. Címeket „Beköltöz
hető" jeligére a kiadóba. 2052

KÜLÖNÁLLÓ üres parkettes szo
ba kiadó konyha nélkül „Garson" 
jeligére. 2073

1~iLAST KERES
ISKOLÁZOTT, nyelvtudó, mun

kabíró, szerényigényü házaspár, 9 
éves gyermekkel, gazdálkodói, ház
tartásbeli, vagy egyéb állást keres 
vidéken azonnalra lakás és ellátás
sal. Szász, București, Str. Dr. Obede- 
naru 33. Tkv. 386
ÁLLAST kaphat

KERESEK tisztességes jól főző 
mindenes bejárónőt. Ugyanott el
adó kerti padok, Berthelot 13. Tkv.

BEJÁRÓNŐ kerestetik szombat 
délután és vasárnap délelőttre ha
vonként egy személyhez. Moldován, 
Báthori-utca 3. szám. 2065

TISZTA, megbízható bejárónőt ke
resek elsejére, Erzsébet-ut 57. 2068

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI ruha, fátyol és 

koszorú eladási és kölcsönzése nagy 
választékban az „Orchidea“-nál, Dó
zsa György-utca 22. Tkv.

ÓRAJAVITÁST garanciával válla
lunk jutányos árban. Szilágyi, Molo
tov 7. Tkv. 341

MENYASSZONYI ruhák, fátyolok, 
koszorúk, szőrmekeppek kikölcsön
zése. „Dáhlia Müvirágszalon". Horea 
Ut 35. . Tkv.

SZÖLLÖOLTVÁNY, gyökeres Ri- 
pánia megrendelhető Szilágyi Gyula 
szöllőoltvány telepéről. Árjegyzéket 
ingyen küld. Diósig, jud. Bihor.

Tkv. 385

VÖRÖS CSIIXAG MOZGÓ . 1
Na<y.i m gnyitó műsor március 30-tó', szerdától |

: H & tz, a f I a s s á g 
„ Nzgys-abása ripülőf lm

Főszerepben: H. Zorscajc?, V. Drujnikov és M. Kuxn&tzov 
______ - Előadások kezdete: 4, 6 és 8 őrikor

r'g E
VICTOR HltâO.

regenye nyomon 
SZEREPOSZ' AS:

Rigoletto M chel Simon 
Francois I. Rossano Brazzi 
Madeleine Daria Duranti, 
Ducesse de

Costé

Margót

Paola Barbara
Eili Parvo

Rendezte; Marié Bonnsrd

VERŐI ZENÉJE
Az előadások pon •' „POPULAR'*  3, 5, 7. 9-kor
MAXIM GORh.1": 333,5'3 \ 733,9'30 Vasárain d.e- malin

U&Ó58A mozgóBEMUTATJA A

az Állami magyar színház műsora:
Március 30-án, szerda este fél 8 órakor: BOLONDOS ‘ VASÁRNAP 

Bérletszünet.
Április 1-én, péntek este az előadás elmarad, főpróba miatt.
Április 2-án, szombat este fél 8 órakor: III. RICHÁRD. Bemutató 

adás. B-bérlet.
Április 3-án, vasárnap este fél 8 órakor: III. RICHÁRD. A-bérlet.

az Állami magyar opera műsora:
Március 31-én, csütörtökön este fél 8 órakor: CSODADOKTOR Vig

opera. EGY UKRÁN FALUBAN, MAROSSZÉKI HEGYEKBEN 
ROMÁN RAPSZÓDIA. Népi táncjátékok. Bérletszünet. \

Április 3-án, vasárnap délután 4 órakor: ELADOTT MENYASSZONY. 
Bérletszünet.

elő-

MOZIK MŰSORA:
VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: Haza- URÁNIA MOZGÓ: Piros n^kken- 

físág. Repülőfilm. Előadások kez
dete: 4, 6, 8 órakor.

CAPITOL MOZGÓ: Cigányok. Elő
adások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.

MAXIM GORKI: Rigoletto. Kez
dete: 3*/z,  5’z, 7'/?, 9% órakor.
Vasárnap d. e. ll’/a órakor matiné.

POPULAR: Rigoletto. Előadások
kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasár
nap d. e. 11 órakor matiné.

dő. Előadások 3, 5, 7, & órakor.
MUNKÁS MOZGÓ: Kék utuk. Elő

adások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.
UJ IDŐK MOZGÓ műsora: 28-tól 

április 3-ig: U. R. S. S. 4. Híradó 
4. Tündöklő hegyek tartománya. 
Tudomány és Technika 81. sz. 
Hegyek a tenger felett. Ostankino. 
Technikolor. Sastoll, Technikolor, 
Szovjetcsoport.

„Uj iiW‘ mozgó! CyermeheR öröme!
E heti műsorunkban látható

SZÍNES micki-mivs
Szülők, hozzák e< gyerekeiket G jerekek, hozzátok elszüleitsketl

| heti Lotöi
I A héten is csak tiz nyerő között oszlik megI a nyeremény. Egyenkint 67.453 lejt nyertek, akik- 
b nek szerencsés telitalálatuk volt.
I A hét nyerő szám: 45, 54, 18, 78, 76, 11, 16.

I Kik nyertek:
Buletinszám: Játékkombináció:

Seria O 214.003 11, 76, 18
99 0 223.508 11, 54, 18

O 224.183 11, 45, 54
O 226.389 54, 18, 16

țf O 243.577 78, 11,' 16
99 P 18.075 54, 76, 18
99 P 33.464 18, 54, 45
99 P 34.340 76, 54, 18
99 P 42.454 78, 54 45

P 42.969 76, 54 11
Slova hirdetés

Ehmssett okmányok
Ha alább íelsorolS sseuiélyí okmányok elveszlek és azokat 

tröaiáonoscdk semznísjsssis nyilvánítják s
Următoarele acte personale au Anton și JUHÁSZ Gyula jun. Lég

ióst pierdute si posesorii lor ce dec- hia, județul Cluj, Buletinul de ta
lare nule de drept ta mâinile oricui scriere la Bir. Pop. eliberat de Pri-i 
s‘ar afla:

1. LEHNER Ana, Cluj, Str. Tim- 
balei Nr. 6, Buletinul de inscriere la 
Bir. Pop. eliberat de Miliția Cluj, 
fără număr.

2. FÜLÖP Andrei, Cluj, Str. Do- 
năt Nr. 238, cartela de alimente tip. 
C. Nr. 714. eliberată de Primăria 
Mun. Cluj.

3. POPA Tiberiu și Viorica, Cluj,
Str. Maramureș Nr. 56. Buletinul de 
inscriere la Bir. Pop. Nr. 27.621, 
eliberat de Miliția Cluj.

4. PASTEREANU Maria, Cluj, Str. 
Mikó Nr. 12, cartela de alimente tip. 
C. Nr. 548.962, eliberată de Primă
ria Muncipiului Cluj.

5. MORARIU Elvira, Cluj, Str. 
Pasteur Nr. 6. Buletinul de înscriere 
la Bir. Pop. Nr. 19.011—1947, elibe
rat de Miliția Cluj.

6. LANDESMANN Endre, Cluj,
Str. Carpaților Nr. 15. Buletinuljle 
inscriere la Bir. r . 
1947, eliberat dc Miliția Cluj.

7. LENGYEL Irén, Cluj, Str. Că
lugărului Nr. 18, Buletinul de in
scriere la Bir. Pop. Nr. 49.8G2—1948 
eliberat de Miliția Cluj.

8. JUHÁSZ Gyula, JUHÁSZ Ana,

I MYA.K.K.ENI®
cimü szovjet íilmct, melyet minden gyereknek és Mnőttnek meg kell nézni!

! iőadösok kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor

măria comunei Aghlreș pentru pri
mii doi, iar cartela de alimente pen
tru toți cei susmenți ouați

9. FABRITIUS Irma, Cluj, .Sta. 
Paris Nr 61, Buletinul de înscriere 
la Bir. Pop. Nr. 15.668—1946, elibe
rat de Miliția Cluj.

‘ 10. STEFÁNESCU Voicu, Cluj, 
Str. Moților Nr. 45, Carnet de cur 
suri, și lucrări Nr. matricol 2.301, 
eliberat de Facultatea de Medicină 
Cluj-Sibiu in anul școlar 1942—1943.

11. PĂCURAR Maria, Cluj, Strada 
Cărbunarilor Nr. 5, cartela de ali
mente, eliberată de Primăria Muni
cipiului Cluj.

12. FERENCZ Irma, Cluj, Valea
Chintăului Nr. 31, Buletinul de În
scriere la Bir. Pop și Dovada <x, ră
mânere in Cluj, eliberată do Miliția 
Cluj. <

13. EMANOIL Domnița, Cluj, Str. 
Florilor Nr. 15, Buletinul de Înscri
ere ia Bir. Pop, fără număr, carteW

Pop. Nr. 30.759— de îmbrăcăminte și cartela de corn- 
“ ’ bustibil, eliberate de Primăria Muni

cipiului Cluj.
14. KŐMŰVES Adalbert, KŐMŰ

VES Ana și KŐMŰVES Maria, Cluj, 
Str. Lănci Nr. 11, cartela de Îmbră
căminte, eliberată de Primăria 
Municipiului Cluj.

15. ISZLAI Ghcorghe, Cluj, Str. 
Szabó Ervin Nr. 3, cartela de nli*  
mente, eliberată de Primăria Muni
cipiului Cluj.

16. Dr. NEGRU Bogdan, Cluj, Str. 
Míkó, carnet de șofeur amatcur Nr. 
5—1936, eliberat dc Miliția Cluj.

17. KOVÁCS Marta, Cluj, Strada 
Sighișoarci Nr. 19, Buletinul de 
inscriere la Bir. Pop., fără număr, 
eliberat tio Miliția Cluj.
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